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Elsikkasztották a vasutasok pré­
miumát

Bukarest, jnnius 19. A „Lupta“ mai számá­
ban szenzációs panamáról tud, melyet a vasutsk 
vezérigazgatóságánál fedeztek fel. A panamát az 
úgynevezett Listaié de premia osztályában leplez­
tek le. Megállapítást nyert ugyanis, bogy & pré­
miumok címén felvett összegek sokkal nagyobbak, 
min: amennyit kifizettek. Havonkint körülbelül 
-- 62er kjt vettek ilyen címen hamisítások alap ■ 
ján. A hamisításra Panaitopol vasúti főigazgató 
jött rá, hki tegnap ebben az osztályban róván cső 
láft csinált. Berieten főpénztárnokot letartóztatták 

az ügyészségnek. Egyébként az a gyanú, 
begy tettestársai vannak és ezért ilyen irányban is 
bevezették a nyomozást.

Tovább folyik a kavarodás Sxe/e 
Séta ma dátuma körűi

Bukarest, jnnius 19. A bukaresti lapok is- 
ni-: tugíalkoznas: Szele Béla mandátumával és 
5 -PoiriCiV úgy tudja, hogy a kormány m^g» 
íogjí kmi hzele Béla míndátumáoas naegsetxi 
miiúéré . A lap egyébként azt hozza fel a ma 
gyár párt hibájául, hogy Szelő Béláü Brastó 
Begyey-1 je.ölték, amely megyének 72 száza- 
•í£.a rom n. Ilyen helyen — a lap szerint — 
nem volt áldásos Szele Belát jelölni. Lett 
tolu> h-íye Szele Bélának a Székelyfölden és 

'“r- e-üe. volna kifogást mandátuma
ellen.

az „á de verni“ is foglalkozik a kérdéssel 
vTa - 1 'udósicást közöl, mely megállapítja, 

°'<d vez^rczkk, me-y 1916 ban megjelent;
j L’poku ban és az uralkodót és Romá- 

Lar ?' Győri Imre, a budapesti „Ma- 
Far Hírlap“ szerkesztője, akkor a „Brassói 
Ecpok munkatársa tollából jelent meg. „Ez 

m&niség, — írják a lspok — meri a lap 
^szerkesztője Szele Béla volt és a cikkért igy 
^ a Szele Béla cáfolja az „Adeveiui“-

r- a hírét, hegy a napokban Majláth gróf 
r-ssco n j-trt és interveniált nála, hogy mond- 

v\,*~.:-dá?urnáról. Tényleg járt Brassóban 
t -.,£; püspök, de egyáltalán nem találkozott 
6zele Bélával.

űrt a sepsiszentgyörgyi de 
*nytj\&r- munkása nat* sztrájkja

i ‘ '-trést, junina 19. A bukaresti monopol- 
hivatalosan közli, bogy a sepsiezent- 

i'jrü'1 c harygyár ez1 rájkja véget ért. A mun- 
^ felvették a mnnkát.

tiesik a vasúti szabadjegyek 
ügyét

a l^kär^i ÍQDiüe 19. A CFR vezér igazgató?ág 
-■ “,J2ciet bi napokban a miniszter1 snáta elé tér-
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A szászok konfliktusa a nagy- 
küküiiőmogyoi és brassói prefek- J 

tusokkal
Bukarest, junius 19. Hans O tó Roth ma 

délelőtt hcs-zasau tárt vált Goga b-lügyminiszteirei.
A tárgyalások eredményéről még nem tudni sem­
mit, tnnyi tény azonban, hegy Hars O.tó Both 
még a délelőtt autót bérelt és Borszékre utazott, 
ahol Bncsan belügyi államtitkár tartózkodik. Hir 
szttu1 üíds Oltó azt a konfliktust akarja elimináini, 
mely a szászok és a nagykckűllőmegyei, illetve a 
rassói prefektus között fennáll a képviselői man­

dátum rk helyezéséből kifolyólag. A paktum szerint 
ugyanis agy Brassóban, mint Nagyküküllt megyében 
a szé-rokat a harmadik hely illette (s ezzel szem­
ben a prefektusok mégis mindkét helyen a negye­
iknek jelölték a szászok reprezentánsait.
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Van-e szükség zsidó pártra?
Irta Marton Ernő

Lák^v SZíl ályzatát, mely többek
atéitye« ZtVuelÖk’ ^8ágirók éa nyQo v 
tenó Ul6tve ingyenes utazási igazolványait is

krzött a kito- 
nyugdijasok kedvez-

Az országgyüléíi képviselőválasztások ói a a 
román eajró egyre intenzivebben foglalkozik a 
zsidótag politikai magatartásával és csak termé­
szetes, hogy ezt n kérdést mindegyik lap a 
maga egyoldalú szemszögén, vagy helyesebben 
görbtiíükrén keresztül vizsgálja. Áiapjában véve 
különösnek kellene tartanunk ezt a fokozott 
érdeklődést, mert hiszen a zsidóság választási 
magatartása — sajnos — kevés okot szolgálta­
tott erre. Sajnosnak minősítjük ezt a körük 
mónyt, mert a zsidóság a mostani választáso­
kon szervezetlensége és szerencsétlen belső 
viszonyai miatt vajmi kevés vizet zavart és 
alig alig érintette a többi küzdő pártok cir- 
kulusair,. De talán éppen ez a bizonyos fokig 
passzív magatartása az, amely a kívülállókban 
a zsidóság politikai problémái iránt a fokozot­
tabb érdeklődést felkelti.

A hetek óta hullámzó sajtópolémia során 
ismét feíve'ödőtt a kérdés, vájjon a zsidóság, 
mint különálló népi kisebbség vegyen-e részt 
Románia belpolitikai életében, vagy pedig lén­
ián be az, egydei világfelfogásának megfelelő, 
politikai pártokba és e pártok keretein belül 
igyekezzék a maga speciális érdekeiéit harcolni. 
Most, hogy túl vagyunk a választási mozgal­
mak szenvedélyei, lázas napjain, ideje érkezett 
annak, hogy túl a pillanatok diktálta múló ér­
dekeken, szenvedélytelen tárgyilagossággal néz- 
sünk szemébe c . sz évok óta újra és újra 
K-loukk^tió kérdésnek.

Mié.’őit azonban a speciálisan zsidó politika 
inaueurálásár ak helyességét, vagy helytelensé­
gét vizsgálnék, fel kell vetnünk a kérdést, 
vau-e egyáltalán szükség kisebbségi politikára, 
van-e egyáltalán létjogosultsága annak, hogy 
az etnikai, ryelvi, vallási kisebbségek külön 
politikai csoportokba és pártokba tömörülve 
küzdjenek érdekeikén? Nem volna-e helyesebb 
és praktikusabb, ha a magyar, szász, zsidó és 
orosz polgárok a szociális helyzetüknek és 
világfelfogásuknak megfelelő pártokban helyez­
kednének el ? Ezt a kérdést nem mi vetjük fel 
először. Románia legdemokratikusabb pártjának, 
a parasztpártnak néhány igen kiváló vezető­
embere — igy például Mihalache és Madgearu 
— azt az álláspontot vallja, hogy a kisebbségek 
ne alakítsanak népi alapon álló politikai pár­
tokat, mert ez meggyőződésük szerint ártalmára 
van a demokratikus fejlődésnek és nem használ 
maguknak a kisebbségeknek sem. Ha a politika 
tudományának légüres terében vizsgáljuk a 
kérdést, minden objektiv megfigyelőnek el kell 
ismernie azt az igazságot, hogy a kisebbségi 
politika valóban nem öncél, csupán szükséges 
rossz, amelyet épen a kedvezőtlen külső körül­
mények diktálnak a kisebbségi népekre. Már 
maga ez a szó: kisebbség, antidemokratikus és 
haladásellenes. Mert végeredményben a kisebb­
ség fogalma mögött a kevesebb jog ténye 
rejlik, a többségi nép több jogával szemben.

Egy olyan államban, amelyet a tiszta de­
mokrácia elvei szerint kormányoznak, valóban 
semmi szükség nincs kisebbségi politikára és 
kisebbségi csoportosulásra. Ott, ahol ideális pol­
gári jogegyenlőség, tanszabadság és valásszafcad- 
ság van, ugy»n kinek jutna eszébe pártot ala­
kítani azért, mert véletlenül egy olyan nemzet 
tagjaként született, amely nemzet kisebb szám­
ban él az illető országban, mint egy másik 
nemzet. Hiszen ebbői a tényből semmi hátrány 
nem hárul reá. Amerikában, ahol ugyancsak 
millió számra élnek a különböző nemzetiségek, 
teljesen ismeretlen fogalom a kisebbségi poli­
tika, nincsenek kisebbségi pártok, egyszerűen 
azért, mert nincs ilyenekre szükség. A magyar 
anyanyelvű amerikai polgár szabadon járhat

magyar iskolába, sehol sem érzi hátrányát 
magyar mivoltának, igy hát semmi oka nin­
csen arra, hogy népi, vallási hovatartozását 
politikai megkülönböztetés tárgyává tegye. 
Nálunk azonban egész más a helyzet. Itt még 
küzdeni kell a népi egyenjogúsításért, mert a 
többségtől eltérő nemzetiségű polgárok az élet 
legkülönbözőbb vonatkozásaiban kollektiv jog­
hátrányban vannak. Mindaddig, amig ezek a 
kollektív joghátrányok teljességgel meg nem 
szűnnek, változatlanul fenn fog állási a velük 
szemben való kollektiv védekezés szüksége is 
különböző kisebségi pártok keretein belül. A 
tétel tehát megfordítva áll: előbb kell bekövet­
keznie az igazi demokratikus átalakulásnak, 
amelyben aztán automatikusan fognak meg­
szűnni a kisebbségi pártok és törekvések.

Azt hisszük, elfogultság nélkül állapíthatjuk 
meg, hogy Románia mai alkotmányjogi hely­
zetében a kisebbségeknek létérdekük, hogy 
külön politikai pártokban tömörülve igyekez­
zenek veszélyeztetett jogaikat megvédelmezni. 
Most csak az a kérdés van hátra, vájjon a 
zsidóság kivételt képez e szinte törvénynek 

I beillő megállapítás alól ? Vájjon a zsidóság 
I érdekei és jogai kevésbé vann&k-e veszélyeztetve,
I mint a többi kisebbségeké, hogy tőlük a külön 

politikai csoportosulás szükségességét és jogo- 
5 sultságát megtagadják ? Azt mondják, a zsidók 

ne tömörüljenek külön pártba, mert bizonyos 
antiszemita körök is azt követelik, hogy a 
zsidók vonuljanak ki a különböző politikai 
pártokból, minthogy destruálják azokat. Nevet­
séges volna még csak vitába is szállani ezzel 
az érveléssel, mert maga a kiindulási pont 
hamis. A zsidó politikának magából a zsidóság­
ból kell kiindulnia, az igazi zsidó szükségletek­
ből és nem abból, hogy ez, vagy az a csoport 
milyen szemmel bírálja el a zsidóság meg­
mozdulásait.

Kétségtelen, hogy az antiszemiták nem a 
zsidóság iránt való szeleteiből követelik a zsi­
dóságnak külön csoportosulását, de vájjon a 
zsidóság szeretető füti a kormánypárt lapját, 
amikor egyszerűen leírja a szentenciát, hogy 
„a zsidók nem alkothatnak etnikai kisebbsé­
get“. Es ezt a megállapítását azzal indokolja, 
hogy „a zsidók városi infiltrációt képeznek, 
amely csak egy osztályt, a kereskedőt és az 
iparost reprezentálja. “ A kormány lapjának 
megál apitása mindenesetre újszerű, mert eddig 
csakugyan nem hallottunk még róla, hogy va­
lakinek etnikai hovátartezandóságát a foglal­
kozása döntené el. Vájjon őszintének tarthat­
juk-e a kormány lapjának beinvitálását, ama 
kormány lapjának, amelynek belügyminisz­
tere Groga Octavian, aki tudvalevőleg már a 
régi magyar világban küzdött azért, hogy 
a zsidók vonuljanak ki nemcsak a több­
ségi nép politikai pártjaiból, de az irodal­
mából és művészetéből is. Közismert dolog, 
hogy Groga Octavian legkérlelhetetíenebb ellen­
fele az úgynevezett „asumiía presának“ egy­
szerűen azon oknál fogva, mert nem tartja ille­
tékesnek a zsidó publicistákat arra, hogy a 
román nép belső ügyeibe beleavatkozzanak. 
Már pedig lehet-e elképzelni nagyobb beavat­
kozást egy nép belső problémáiba, mint azt, 
ha vaismely kisebbség szervesen belekapcso­
lódik politikai pártjaiba és azok aktív vezetésé­
ben -— nyilván — részt kér.

Sajnos, meg kell vonnunk a jóhiszeműséget 
mindkét kívülről érkezett jótanácsnak, mert 
egyik sem fakadt az igazi megértés és őszinte 
együítmunkálkodás szelleméből. Teljesen indo­
kolatlannak tartjuk, hogy ugyanakkor, amikor 
más etnikai kisebbségek külön csoportosulását

r • \
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Hétfő, 1926 junius 21

Megérkezett az olcsósági hul­
lám. Sipos-céghez jött elő­
ször. Vegyen harisnyát, kéz - 
tyüt és fehérneműt Síposnál, 
Cluj , Reg. Ferdinand 8 szám.
helyesnek és jogosnak ismerik el, a zsidóságnál 
ugyanezt kétségbevonják. Mi ez, ha nem le 
becsüláse és másodrendű fajtává süllyesztése^ a 
zsidóságnak? Ez a kérdés egyébként is a zsidóság 
belső ügye, amelyet önmagának kell megoldania. 
Á legutóbbi választások eseményei azt igazolják, 
hogy nincsen egyetlen számottevő zsidó réteg sem 
Romániában, amely el ne ismerné a zsidó politikai 
szervezkedés szükségességét. Az a tény, hogy az 
egyes zsidó csoportok egymást vádolják n zsidó po­
litikai egységfront meghiúsulásával, bizonyltja 
a legjobban, hogy valamennyien érzik agy 
ilyen politikai párt szükségességét. Áz Uniunea 
Evreilor Romani, amely eddig a mérsékelt asz- 
szimiláció álláspontját kópviseL e és taga^dfca a 
zsidóság külön "politikai csoportként való fel­
lépésének helyességét, a legutóbbi választáso­
kon már a zsidó nemzeti szervezetekkel karöltve 
igyekezett a zsidóság külön politikai képvisel- 
tetését biztosítani. Az egész na gyro mániái zsi­
dóság — jelentéktelen kivételektől eltekintve 
— érzi ma már, hogy az idő legsürgősebb 
parancsa megteremteni a zsidóság egységes po­
litikai szervezetét, amely népi kisebbségi ala­
pon fog küzdeni a zsidóság teljes egyenjo­
gúságáért és elismertetéséért. Azok a hangok, 
amelyek a zsidóságon belül e koncepció e>lsu 
elhangzanak, vagy a helyzet naiv félreismeré­
séből fakadnak, vagy — és ez a szomorú — 
önös egyéni érdekekből.

a legdrágább kincse 
minden nőnek. A szép» 
ség ápolása megőrzi 
az ifjúságot,- kivána» 
s óssá tesz és szerencsét 

hoz.

Az Elida Idea!»szappan a bőrnek 
egészséges szint ad és megóvja fiatalos 

rugalmasságát.

Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb 
illatú.

1DEAL-SZAPPAN
Utolsó maradékáig íffatos.

A romániai zsidóságnak le kell végre von­
nia e felismerésből a gyakorlati konzekvenciá­
kat és egyedül népi szükségleteinek figyelembe 
vételével 'megteremtenie azt a politikai piat-

formot, amelyen haladva biztosítani tudja bé­
kés jövőjét, népi fejlődését és az állami ke- 
retekbe való lojális, de igazságos beleillesz. 
kedését.

A rífkabílok aj offenzívára készülnék
a franciák ellen

Abd el Krim fanathmnsát nem törte meg at interné’as
[Pária, junius 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Babaiból érkező hírek szerint ^ a rífkabílok 
Udsantól északra uj offenzivát készítenek eiö. 
Grúzánál mint egy százötven rifkabil megtáma­
dott egy francia osztagot.

Fezből érkező jelentések szerint Abd el 
Kőmet a franciák kilenc szobából álló villába 
internálták, amelyet hatalmas kiterjedésű park 
övez. A villát katonai őrség veszi Körül, a Ki­
szolgáló személyzet is csupa katona. A rifek ve­
zérén kívül a villában csupán Haddu sejk, Aba

el Krim bátyja, továbbá a fel kelő vezér volt 
magántitkára, két felesége és három gyermeke 
tartózkodik. A vezér többi asszonyát és gyer­
mekeit a város belső részébe internálták. Abd 
el Keim naponta reggel Öt órakor talpon van 
és sétára indul a külvárosba. A déli hőség be­
álltával visszatér a villába és egész délutánt 
kártyázással tölti. A rif vezeren most már 
nyoma sincs a levertségnek és fanatizmusát nem 
tudta letörni.

A párisi esküdtszék felmentette Bossard festői 
a németeknek való kémkedés vadja siói

Akit sarát felesége akart bitóra juttatni. Paul Bouncou t volt
a vádlott védője

[Pária, junius 19. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól). Ötnspi izgalmas tárgyalás után tegnap éj­
jel hirdettek ki az Ítéletet a párisi esküdtszék 
a hírhedt Bossard-féle kémkedési ügyben, 
amelybe fái Európa diplomáéig i bab volt ke­
verve. A felmentő ítélet leírhatatlan szenzációt 
keltett és rengeteg kombinációid adott alkal­
mat. Egyesek tudni vélték, hogy a németek 
megvesztegették a bíróságot, masok a n irot- 
kőzi diplomácia beavatkozásával indokolták a 
felmentő Ítéletet, amelyet állítólag titkos táv- 
íratváltások előztek meg. Mert mit is lehat 
gondolni egy francia »iszonyról, aki álmában 
meglopja svájci származású férjét, akivel évek 
óta a legharmónikusabb házas-életűt ó'i, hogy 
megtudja, kikkel van összeköttetésben, mikor 
utazik külföldre és mikor jön vissza — és en­
nek alapján kötelességének tartja, hogy az ille­
tékes hatóságoknak jelentést tegyen megfigye­
léseiről ? És ugyanaz az asázony, akinek elég 
ereje volt arra, hogy titokban felkeresse a kö­
vetségeket és a bíróságokat, jelentéseket te 
gyen, felvilágosításokat adjon, egyszerre elvesz­
tette a bátorságát, amikor, mint koronatanú, 
meg kellett ismételnie vádjait és meg sem je­
lent a tárgyaláson.

Bossard egyénisége
Hans Bossard személye aligha járult hozzá 

a felmentő ítélethez. Nem ellenszenves, de még 
kevésbé szimpatikus jelenség. Festőnek mond­
ják, de senkisem tudja, ért-e valamit a festé­
szethez. A háború előtt és alatt antik műtár­
gyak csempészésével foglalkozott, amivel ren­
geteg pénzt keresett. Büszke öntudattal mon­
dotta is az elnök kérdésére :

— Fajankónak kellett volna lennem, ha a 
háború alatt vagyont nem szereztem volna.

Ezt a hideg üzletembert vádolták meg fe­
leségének adatai alapján, hogy mint svájci ál­
lampolgár német pénzzel meg akart vásárolni 
több francia újságírót és politikust, akik háború- 
ellenes hangulatot csináljanak Franciaországban. 
Az ügyben szerepel a „Grazette des Ardenn su 
cimü lap és egy aktiv parlamenti Képviselő, 
akinek a neve azonban nem került nyilvá­
nosságra.

á por szereplői
A vád egyedül Bosiardná adataira épült fel, 

amelyek szerint férj a éveken át tartott fenn 
összeköttetést Paul Meuniervel, Remain asz 
szonnyal és Ernest Jadetvel csupa olyan sze­
mélyiségekkel, amelyek egyizben már szerepel­
tek kémkedési porban. Bossardné arról is szél 
litott pontos feljegyzéseket, hogy ura több 
ízben tanácskozott a szomszédságában lakó 
Romberg svájci német követtel, akinek Jsgow 
volt kancellárral fogatott brüsszeli távirat­
váltásairól is igen érdekes adatokat közölt a 
francia bírósággal. Á vád szerint Bossard ezen 
működéséért, amelynek eredményei azonban 
ismerailerek, ötmillió frankot kapott és való 
ban az egyik zürichi benknál a festőnek volt 
is ilvenösszegü betétje.

E körül a bankbetét körül folyik most a 
híre. Bossard 1906 ban nősült és 80 ezer frank 
hozományt, valamint ezer frank évjáredékot

kapott a feleségével, ö maga ugyanakkor évi 
7000 frank járadékkal és 100 ezer frank értékű 
antikvitásokkal rendelkezett. Amikor feleségé­
nek nagynénje, Loynes grófnő maghalt, Bossard 
az örökségből 200 ezer frankért villát építte­
tett Namilyben, míg négy óv múlva, 1911-ben 
50 ezer frankért birtokot vett magának Bry- 
sux'-Marneban. A háború második évében test­
véreitől megvásárolta a szüleiktől maradt luzerni 
villában való részüket, amiért 250 ezer frankot 
adott. A villa it vitása és kiépítése egymillió 
250 ezer frankja b i került. Honnan volt ennyi 
pénzé? Erre a kérdésre Bossard azzal válaszolt, 
hogy a pénz az utcán hever, crak érteni kell 
R módját, hogyan kell onnan fölszedni, ami 
régiségkareekddes utján különben is könnyű 
dolog. Ezzel szemben a felesége azt állítjs, 
hogy Bossard sohasem keresett tízezer franknál 
többet évente.

Az ötmilliós bankbetét
Honnan van hát az ötmilliós bankbetét? 

Bossard erről két számlát prezentált védő­
ügyvédje, Paul Boncourt utján. Ezek szerint a 
letétet Montran pasa herceg helyezte el, akivel 
üzleti összeköttetésben állott. Montran pasa 
azonban nem jelent meg a bíróság előtt, de a 
herceg házigazdája arról tett tanúvallomást, 
hogy Montran pasa pénzhiányban szenvedett 
és még a lakbért sem fizette pontosan és ék­
szereit is elzálogosította. Ezenkívül szerepei 
még egy hárommilliós tétel, amely állítólag 
Bossard francia barátaié, akik pénzüket kül­
földre mentették. Neveket azonban nem volt 
hajlandó mondani.J Azitéet

Bossard a kémjelentésekben állítólag 
tus“ álnév alatt szerepel. Boncourt szerint ez 
valószínűtlen, mert a németek számozni szók 
ták kémeiket. Winter, belügyi államtitkár azon­
ban úgy tudja, hogy csak a jelentéktelen ke 
mek kapnak számot, a fontosabbak álnév clatt 
szerepeinek. Bancour ezután az Alfred Leopold 
által a többi vád.ottak eilen szállított oknw 
nyok valódiságát vonta kétségbe. Meggjö^ ér­
vei előre megdöntő ték a vád beszédet. Efie; 
körül az esküd ek visszavonultak és tizpercr.yi 
tanácskozás után bizonyítékok hiányában tő" 
mentették Bo’sardt a kémkedés vádja és 
vetfeezmánvei »lói.
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Decim extra special»
Bavaria dupla maláta*
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Nagyobb a propaganda]
ä árasztják el a bírd 
5fek vagyonát elkobo;

Megtörtén]
[Berlin, jonina 19. Az 

toli Németország lázas izgd 
g&napi népszavazásra. Huszl 
leadni a fejedelmi vágyó.oki
alsóhoz. Az agit&cjó nagyok«
nökválaeztásnál. Az »gitáciol 
teriesztik. Ilyen feliratok váci 

adjatok az uralkodóknak 
‘ Ez a hala a régi ur&lkd 
népszavazás rabló-, Riadd 
m»gmentője és II. Vilmos1 
-átok a csőcseléknek méltó
_ így ezólanak a momrehia

12 ée félmillió szavazat 
hogy plebiszcitum legyen n 
eajátitátára és még ezenkívül 
vázát kell, hogy az el ula doj 
gyen. Kizártnak tartják, hoá 

•«•••••«• •••♦*••*••••••

Mussolinit
[Budapest, junius 19] 

roly a nyugdij-valorizécic 
zését, a munkálok sggkei 
Mussolini vezetésével O/ad 
ne ordasok), akkor, meggy I 
tiával kiséri Bethlen mük\ 
megcsinálták, ezt Magyart 
lést, hogy a csehországi

Harriot £<

<«» Juniua 21

Egy te fcouyo/őj

[Paris, junius 19. Az 
A francia kormányválság m] 
ele re a teljes bizonytalanság, 
esetre a válság szensációs 
tálni, hogy Briand kénytel: 
bízását. E pillanatban Heríj 
binet megalakításával, de 
kísérletének is — úgy lát a 
gei varrnak. Briand elé i -b 
akart alakítani és míu’áu 
listák merev ellenállásán 
zal is, ha sikerül összeállít 
amely jobbfelé Poincatéig jj 
t&maszkcdik, vagy legalább] 
bereire. De Briand minődül 
keresztül vihet önek. Az a 
lyet Briand dezignálása 
nem vezetett a várt eredmj 
cáré fentartás nélkül kési 
pénzügyi tárcát egy olyan! 
Herrioí mellett helyet foglj 
de a Harriot mögött c- poj 
listák pártja nem akarta 
mányalabitási tervé1, ser 
koncentrálós kormányt, 
felajánlotta a választási ej 
belügyi tárcát atár Herrioj 
melyik bizalmi emberének.] 
zott még kísérletének tiké 
szocialista párt már hozottl 
amely szerint ragaszkodik! 
igéhez.

Brian!
Briand még folytatta) 

ma, kora délután tett jelel 
böknek a tárgyalások sikej 
ajánlotta, hogy helyette í 
bízzák meg a kormány alat 
távozása után, valóban mj 
báltatása. Az esti órékbai 
»ajtó képviselőit kérette 
azt, hogy a baloldali közti
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féktelen agitáció előzte meg Németországban 
a vasárnapi népszavazást

Hívóbb a propaganda, mint az elnökválasztásnál volt. Röpirafokkal és plakátok- 
!>i árasztják el a birodalmat. Húszmillió szavazatra van szükség, hogy a íejedel- 
jjk vagyonit elkobozhassak. Ha az elkobzást kimondják, Hindenburg lemond

Megtörtént as első fegyveres összeütközés
;_ Jcn'.us 19. Az Uj Kelet tudósítója- 

torezág Ez»,a izghlommtd készül a va- 
Húszmillió szavazatot keli 

, jélelmi vagyonok elkobzásának kitnon- 
ar,itació nagyobb etkkal, mint az el 

nal. Az agitáciot írásban óa képben 
] 1 frhratok vannak : „Egy pfenniget

z uralkodóknak I'1 írják r szocialisták, 
a régi ur&lkodobáz iráni.. ?“ A 

a rablás, Hindenburg a b;rod&lom 
- -e és II. Vilmos megmentöjc...ÍL Ad- 

öcscléknek méltó választ junius 20-án.“ 
ólának a monarchist» röpirVok.

: :miilió szavazat határozata kell ahhoz, 
7c um legyen a fejedelmi vagyonok ki- 
és még ezenkívül hét és félmillió sza- 
br_ry az eV ulaidor.it ás törvényerejű le 

osk tartják, hogy ezt a szavazatmeny

cyiséget megkapják. Az eredmény legkorábban 
hétfőn, déíu'áu várható. Számolnak azzal, hogy 
Hindenburg le fog mondani, ha a vagyonok elkob­
zását kimondanák.

Berlin, janius 19. Tegnap éjszaka Hamborn 
városban véres összeütközés támadt a vörös front­
harcosok és az acélaid, kos nemzeti katonák között. 
Az a cél sisakosok plakátokat akartak kiragasztani a 
német fejedelmek kártalanítása ügyeben tervbevett 
népszavazás ellen, a kiragasztásbau azonban a kom­
munisták megakadá!yoz’ák őket. Egy acélsisakos 
katonát három revolvevlövéssél súlyosan megsebesí­
tettek, többen pedig könnyebb sérülést szenvedtek. 
Az acélsisakosok és a vörös katonák között szabály ■ 
s'erű harc fejlődött ki, amelynek folyamán mint­
egy tizenkét lövés dördült el. Az időközben elő­
hívott rendőrség szétkergette a tüntetőket és ötöt 
közülök letartóztatott.

MussoUüít éltették a magyar nemzetgyűlésen
r. ■ inest, junius 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) A magyar nemzetgyűlésen Szilágyi Ká- 

, , , ■\dil-valorizácios javaslathoz szólt hozzá, a magántisztviselők jogviszonyának reede-
t unkátok aggkori biztosítását sürgeti, majd kijelenti, hogy amit meg tudott csinálni 

Vb.-,. vesetésével Olaszország {közbekiáltások jobbról: éljui Mussolini! Balról viharos ellent- 
sót das ok , akkor, meggyőződésem szerint, Magyarországon is meg kellene kísérelni, ozimpar 
Zy,: -TI Bethlen működését és hangoztatja, hogy amit az olaszok Mussohnivel az elükön
ae,- hak, azt Magyarország is megteheti Bethlen vezérletével. Figyelmezteti a nemzstgyu-

v a csehországi vámpolitika miöjeL Magyarország szamára______ ___~ OK**

vetkezett be & kombinációban arra az esetre, ha 
Herriot nem tudna kormányt elakitani. A politikai 
körök nézete szerint Maurice Sarraut személyében 
fogja megjelölni a köztársasági elnök az uj kor­
mány megalakítására alkalmas politikust. Ez annál 
érdekesebb volna, mivel nem politikus, hanem a 
baloldal egyik legbefolyásosabb vidéki lapjának és 
még 17 vidéki lapnak a tulajdonosa. Á baloldali 
pártok már két esztendeje felajánlották Surra útnak 
a köztársasági elnökséget. Herriot első kormány- 
bukása után szerették volna a miniszteri izékben 
látni a hatalmas vidéki lap szerkesztőjét. Sarraut 
azonban még soha sem volt miniszter, csak a 
kulisszák mögül gyakorolt befolyást a politikára. 
Ő békiteíte ki Briandot és Crill&uxot. Kormányá­
ban Herriot vállalná a belügyminisztereéget akkor 
is, ha Poincaré veszi át a pénzügyi tárcát. A 
kombinációkat nem lehet ellenőrizni, de biztosra 
veszik, hogy ha Surrant nem vállalná a miniszter­
elnökséget most sem és a Herriot tárgyalásai sem 
vezetnének eredményre, akkor egy-két más kísér­
letezés után újból Briand kap megbízást a kor­
mányalakításra.

Harriot a jobboldali sajtó kereszttüzében
Annak ellenére, hogy Herriot még de facto 

nem alakított kormányt es csak a kezdetleges tár­
gyalásoknál tart, a jobboldali sajtó éles támadáso­
kat intéz személye és esetleges kormányalakítása 
ellen. Valószínű, hogy a támadások, abban az eset­
ben, ha Herriotnak sikerül kormányt alakítania, 
még inkább fokozódni fognak.

<Az alvó férj

Herriot kabínetalakításí kísérlete sem biztat
eredménnyel

Enne bonyolódik a francia beJpoiiiikai váhég. Méutlco Sátrául
sajtőmégnás fésült előtérbe

(Páris, junius 19. Az Uj Kelet tudósitójától.)
A francia kormányválság míg mindig tart s < gy­
ek': - a teljes bizonyt»latság képét mutatja. Minden­
ese:: válság szenzációs fordulataként kell regisz-

bogy Briand kénytelen volt visszaadni meg­
bízását. E pillanatban Heniot próbálkozik az uj ka­
binet megalakításával, de az ő kormány alaki «-é si 
kísérletének "s — úgy látszik — súlyig nehézsé­
gei vannak. Briand eU áb „nemzeti egység“-kormányt 
akart a’akdani és miu’áa ez a törekvése a szocia­
listák merev ellenállásán megtört, beérte volna az­
zal is. ha sikerül összeállítania egy olyan ko'mányt, 
amely jer efelé Poii: cáréig jut el és balfelé Herriotra 
támaszke k vagy legalább is Herriot bizalmi em­
bereire. Da Briand második terve sem bizonyult 
keresztülvihetönek. Az a hosszú tanácskozás, ame­
lyet Briand dezignálása óta folytatóit Herriottal, 
nem vezetett a várt eredményre. Úgy látszik Poin­
caré fentsrtás nélkül kész lett volna elfog»dni a 
pénzücyi tárcát pgy olyan bo. m-újban, amelyben 
Herr:" mellett helyet foglalnak a szocialisták . is, 
de a Herriot mögött csoportosult szocialista radiká 
üsvák ^art’a nem akarta támogatni Briand kor 
Bányaiaki‘■ -i tervé", sem pedig a jebbfelá, eltört 
koncén rí s kormányt, noha Briand isünéte ten 
felajánlotta a választási szempontból legfontosa b 
belügyi tárcát akár Herriotnak, akár Herriot va a 
melyik bizalmi emberének. Tegnap este Briand bí­
zott még kísérletének sikerében, noha a ra i a J 
ezccialista párt már hozott egy olyan ha aroza>ot, 
emei -«rint ragaszkodik Herriot miniszterelnök-
sigéhez. .

Briand Herriot t ajánlotta...
Bria: i még folytatta a tárgyalásokat és _ csak 

ma, kora délután tett jelentést a köztársasági el­
nöknek a tárgyalások sikertelenségéről. Brand az 
ajánlotta, hogy helyette Herriot kamarai elnököt 
b;zzák meg a kormányalakítással és ny ómban rí . 
távozása után, valóban megtörtént Herriot ezig 
Altatása. Az esti órákban azonban Herrio 083 
3aJtó képviselőit kérette magához és közö te v 
azt, hogy a baloldali köztársasági pártokból aKarj^

a kormányt összeállítani. Amikor egyes személy1 
kérdésekre nézve érdeklődtek az újságírók, Herriot 
még nem tudott választ adni nekik és úgy látszik, 
hooy csak holnapra fog tisztázódni Herriot kísérle­
tének sorsa. Késő este még nyílt kérdés volt az, 
Kgv vájjon sikerül e Herriotnak leküzdeni Leon 
Blum aggodalmait és aktiv részvételre birnia az 
uj kormányban a szoc:alista párt vezereit Barmi­
ként is álljon a dolog, ez nem dönti el Herriot kí­
sérletének sorsát, mivel Herriot kisebbségi kormányt 
is alakíthat, ha ezt a kormányt kívülről tamoga.jak 
a szocialisták. Briand barátai előtt nem titkolta 
azt, mennyire meglepi öt az a merevseg, amellyel 
H-rriot pártjának határozatára hivatkozva -mindig 
újból visszautasította a részvételt az újabb Bnand- 
kormányban és bizalmi embereit sem akarta kiku - 
deni az uj Briand-kormány tagjai köze.

Herriot napjai meg vannak számlálva
Briand kijelentéseiből arra keli következtetni, 

hooy bosszúból ajánlotta a köztársasági elnöknek 
Herriot megbízatását, igen rövid eletunek tartja az 
í*^Herriot-kormányt, amely Briand nezeie_ szerint 
legkésőbb akkor fog megbukni, ka a francia habo- 
rus adósságokra nézve kötött washingtoni egyez- 
mónyt terjeszti a kamara elé. Briand velemenye 
szerint legjobb esetben csak néhány hétig ma­
radhat Herriot kormánya élén. Amint Pansoan 
^ Herriot miniszterelnökké történ dezigná- 

Hsára Parisban már kibontották szárnyukat a Bőm- 
bMciík Tra nézve, hogy mi fog történő., he a 
frank árfolyamának újabb esése, vagy valamilyen 
más fordulat lemondásra kényszeríti a Hernot.kor 
mLt Sokan azt hiszik, hogy abban az esetben 
nem következhetnék más, mint egy Pomcje.kor 

. p0incaré miniszterelnökségen kívül vál­
lalná’a pénzügyminiszterséget is, viszont a külugy- 
1 ! íJnm vezetését feltétlenül Briand venne át, 
mimsztenum ^ a Poincaré-kormány ra-
hogy így Jlocarooiypolitikához. A Poinc&ré-kor- 
g1 v°h»TMüa™is feltétlenül helyet kapna.

dákban újabb eltolédis U-

{Szenes Béla vígjátékénak bemutatója 
a kolozsvári Magyar Színházban)

A szerző jobbsn tette volna, ha az alvó 
oroszlán címet adta volna vigjátékanak, mert 
amint kiderül, az alvó férjben csupán szuny- 
nyadnak a becsületes férji erények, de nem 
hamvadnak eh Ez nemcsak a férjnek, hanem 
a szerzőnek is szerencséje, mert a polgári fan­
táziának való legteljesebb elégtételadás után 
szerencsésen befejezheti víg játékát. Anélkül, 
hogy a befejezésnek a közönség különösebben 
örült volna, mint a vígjáték kezdetének, — 
mégis jól érezte magát, mert olyan női erény 
vonaglását láthatta a színpadon, amilyenné* 
rendszerint csak a színdarabokban találkozunk. 
Ságodyné pedig direkt iskolapéldája a polgári 
erénynek: ellenáll egy oiyan hódító férfiegyé­
niség ostromának is, mint báró Váczy Tamás, 
aki után pedig minden nő epedve lohol. Ez a 
darab romantikája, mely mint ilyen mag is 
állja a helyét. Kevesebb a valószerüsége annak, 
hogy az alvó férj, aki teljes mértékben unja 
már a házasság kötelmeit, — az abbáziai bóra 
hatása alatt visszamelegidjen a feleségéhez. 
Azonban a vígjátékok, különösen a Szenes 
Béla-félék arra valók, hogy csodák történjenek 
benne s a közönség nevető izmai kellőleg ki­
szolgálva legyenek. Sajnos e tekintetben Szenes 
nem szolgáltatta a régi leisztuugot, úgy érez­
tük, mintha egy kicsit komolyan vette volna 
alkotását. Ez nagy kár, mert a sikert tette 
vele kockára. Az alvó férj így csak mérsékelt 
sikert aratott, dacára a kitűnő előadásnak, 
mely egymagában is érdemessé teszi a darabot 
arra, hogy mindenki megnézze.

Forgács Sándor Váczy Tamása egy fölé­
nyesen intelligens, melegszívű színész alakítása, 
csupa közvetlenség és erő. Cselle, az alvó ierj 
szerepében pomaás alakítást nyújtott, rég lát­
tuk ennyire életteljesnek. B&rótl Erzsi önma­
gát felülmúlóan meleg és közvetlen volt, lá­
gyan asszonyos és romantikusan valószerűtlen 
egyben. Marsz Gizi most is elemében volt : 
egy darab Lipótvárost reprezentált, igen reáli­
san és önkéntelen humorral. Kitűnő volt 
MháJyffy, figurájában semmi karikaturasserü 
nem volt, mégis teljes illúzióval hatott. L&czkó 
Aranka is legjavát adta ismert művészéténél*. 
Kis szerepeikben jók voltak Leövey, Izsó, 
Deésy Jenő és a többi epizód-szereplők is

‘ A rendezés, az első felvonásbeli korzó beál­
lításától eltekintve, melyet stílusosabban is meg 
lehetett volna oldani, — elég jó volt. (s. 1.)

* Palesztina legújabb és legtökéletesebb fali­
térképe 100 lej, az Uj Kelet könyvoazt&ly&bas.

Weisz Adolf Re0o,e F°r,t,nmna 8*■dl“
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Egy kolozsvári csendőrőrmester 
levizsgázott Felsővísón a zsidóverésből

Hétfő 1926 junius 2l

Eredetileg azért utazott Feísővisóra, hogy magánvizsgát tegyen a polgári 
iskola negyedik osztályából és szórakozásból félhivatalosan megvert őt viaói 

zsidó fiatalembert A hitközség panasza a prefektushoz
1. Hager E iás arcának balfelén négy 

ütéstől származó zuződás van. Jobbszeme
(1 iseul de su3-Felsővisó, junius 19. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Cucu Nieolae, a kolozsvári 
\ II. csendőrezred őrmestere, alighanem maga­
sabb karrierre vágyik. Azt a néhány szoigálat- 
mentss órát, ami egész napi fárasztó szolgálata 
után pihenőül maradt fenn, Dacu őrmester ta­
nulással tölti el, hogy előkészítse magasabbra 
törekvő pályájának ívét. Egész évben tanult 
az ambiciózus őrmester ur, junius 12 én pedig 
magára húzta az ünneplő kabátját, von síra ült 
ée elindult Visó felé, hogy magánvizsgát te- 
gyón a polgári iskola negyedik osztályáról.

Próbavlzsga a vonaton maga­
viseletből

Amint Szigetre ért a vonat, magánszorga­
lomból egy kis próbavízsgát rendezett a zsú­
folt vonaton. Ekő tantárgynak a magaviseletét 
választotta ki a tulszorgalmas őrmester ur, — 
noha ebből nem is kell vizsgázni a magánta­
nulóknak — és sorra inzultálta a vonat összes 
zsidó utasait. Dacu őrmester olyan garázda 
módon viselkedett a vonaton, hogy Vlsóvöl­
gyön a vonatvezetö kijelentette a granicsár 
kapitánynak, ha le nem szállítják az utasokat 
brutalizáló őrmestert, ő nem vezeti tovább a 
vonatot. A granicsár kapitány leparancsolta az 
izgága őrmestert a vonatról, aki, hogy le ne 
késsen a vizsgájáról, tehervonattal utazott to­
vább \ isóra, ahová délután 2 órakor érkezett 
meg. Hivatalosan csak hétfőn került vizsgára 
Dacu őrmester, vasárnap délután tehát semmi 
dolga sem volt és hogy ne unatkozzék, a vas­
úti szórakozás mentájára Visón is egy kis próba­
vizsgát rendezett.

A tanító, aki kitessékeli a zsidókat
A derék őrmester ur útja először az isko­

lába vezetett, ahol megtudta, hogy a tanító* 
kar az országos antiszemita agitáció hatása 
alat hadilábon él a zsidókkal. Épen a meg­
érkezése előtt történt, hogy Temesan visói 
állami iskolai tanító, aki a visói tanítók, vala- 
nnm a ruscovai és batizi tanítók társaságában 
voil, antiszemita kifakadasokkal traktálta a 
templomból kijövő zsidókat. A visói zsidó 
tiatalemberek természetesen nem hagyták szó 
nélkül az inzultust és erélyesen rendreutasitot- 

, az izléstelenkedö tanítót. Ingerült szóváltás 
után Temesan tanító, anélkül, hogy tettle» 
bárki is bántotta volna, eltávozott.

A visói csendőrök a kolozsvári csendőr 
rendelkezésére bocsátják a laktanyát

Ez az incidens, amelyről Ducu őrmester az 
iskolában értesült, kapóra jött a vizsgázni akaró 
őrmester urnák, aki nyomban akcióba lépett, 
hogy ne csak a vizsgáztató bizottságnak, de az 
egész falunak megmutassa, hogy mit tud. 
Elment a csendórlaktanyába, ahol egy apró kis 
szívességet kért a visói csendőrposzt vezetőitől: 
Udeanu: őrsvezetőtől és Chedeu törzsőrmestertől.
A , yisoi csendőrök teljesítették kolozsvári kol­
legájuk kérését és „rendelkezésére bocsátották“ 
a csendőrség épületét, melléje rendeltek egy 

e§enyf> mindezt nyilván azzal a szán­
dékkal, hogy hadd mulasson egy kicsit a ko­
lozsvári vendég.

Ducu a vele maradt, a csendörlegénnyel maga 
ele vezettetne Hager Éliás, Wertberger Ábrá­
ig1“!, Fóliák Jakab, Ganz Mendel, Terner Áron, 
es Fes zier Mendel felsővisói lakosokat, akiket 
»k:hallgatott“ a junius 12-iki incidens ügyében. 
~iogy ezen a kihallgatáson mi történt, arról 
tiszta képet nyújt az egyik felső visói orvos 
alabbi látlelete:
törvényszéki orvosi bizonyítvány

J92d junius 14 én megjelentek rendelőm­
ben Hager Éliás tizenötéves, Werfcnberger 
Hermann 21 éves, Fóliák Jakab 24 éves, 
Oranz M^^ndel 20 éves, Terner Áron 21 éves 
felsövisóí lakosok és előadták, hogy junius 
lo-an délután téiy órakor egy csendőrőr­
mester megverte őket.

Az orvosi vizsgálatnál a következő sérülé­
seket konstatáltam :

alatt mogyorónyi zúzód ás és vóraiáfutás.
2. Wdrtbergrr Hermann arról panaszko­

dik, úgy ütötték pofon, hogy a füléből vér 
szivárgott ki. Óriási fájdalmai vannak.

3 Ganz Mendelt két ütés érte sarjadó 
hegges felületen, amely igen fájdalmas.

4. Pollák Jakabnak fejéről hajcsomókat 
szakítottak ki, hátán három canfiméternyi, 
rúgástól eredhető sérülés.

5. Terner Áron nyakán két, egyenként 
két centiméter hosszú karcolás van.

6. Teszler Mendel arcán ütésről eredő 
vöröses daganat.

Vélemény: A fent leirt sérülések a sérül­
tek által előirt módon keletkezhettek. Köny- 
nyü testisértésért, amelyek három napon be­
lül gyógyulnak, kivéve Fóliák Jakab, Wert­
berger Hermann és Ganz Mendel sérülés ait, 
amelyek nyolc nap alatt gyógyulnak. 

Felsővlsó, 1926. junius 14.
Dr. Róbert Bíttler 

orvos.

A visói hitközség memoranduma 
a prefektushoz

Az orvosi látleletbe kívánkozó „kihallgatás“ 
után az őrmester ur egy jegyzőkönyv aláírását 
csikarta ki a sértettektől. A kis városkában 
óriási felháborodást váltott ki a Kolozsvár­
ról vizsgára lerándult Ciendőrörmester bssásko- 
dása s a visói hitközség elnöksége terjedelmes 
memorandumában jelentette fel az uniformisá­
nak tekintélyével visszaélő őrmestert.

A hitközség elnökének dr. Doros Titus 
máramsrosi vármegyei prefektushoz felterjesz­
tett memoranduma igy hangzik :

Prefektus Ur!
Alulírottak bátorkodunk az alábbi tényeket 

prefektus űrnek hivatalos tudomására adni :
A féktelen antiszemita izgatásnak Felsőviső 

község néhány személyében megértője akadt 
Nem kívánunk beavatkozni ser.kinek politikai,* 
vagy lelkiismereti meggyőződésébe, de óvást,

A legmagasabb életkorban is inni 
kell a teljes jóérzés elérésére

Prof. dr. Pater-fél®

Arteriosfcierozis 
elleni teáját,

mely a veszedelmes véredényelme- 
szesedést, annek mellék tüneteivel 
együtt megszünteti és uj életerőt 
ad. Megbízható hatású, elsőrangú 

növényi gyógyszer
Prof. dr. Páter-féle

kell emeljünk az ellen, hogy olyan szeméh w 
ragadják kezükbe a gyülölség zászlaját 
hivatásuknál fogva a jövő generáció leikébe 
szeretetet, a polgárok közötti megértést e" * 
művelődés alapelveit keli becsepegtessék" 8 8

A tanítónak, tanárnak lehet privát megen 
zödese az antiszemitizmus, de az iskola Éad ° 
között, a katedrán sem szóval, sem tettel n ^ 
ildomos az antiszemitizmus propagálása. Smim"1 
esetre sem adhat egy tanító antiszemita" to^" 
gyűrődéseknek kifejezést oly módon, hogV§ 
nevelésére bízott és neki bizalommal Írisz o> Yu 
látott kicsi zsidó gyerekek hajtineseit levágj! 
s ilyen módon ezeket a gyermekeket emberi 
méltóságukban megalázza.

Ennek a szellemnek egyik főképviselőig 
\ asilie Temesan állami tanító, aki bárom zsidó 
növendékének, névszerint Kaan Luzernek GKn. 
Mendelnek és Vég Kálmánnak hajtineseit az 
elmúlt év decemberében levágta, a többi zsidó 
növendékeket ízléstelen és bántó megjegyzéssé 
kel illette és gyűlöletes felfogását külsőle» ű 
állandóan kidomborította. a

A szombat esti incidens
lemesan tanító, Marcu Gheorghe, Ciplg 

Juon ugyancsak felső visói tanítók, valamint a 
ruszkovai és batizri állami iskolák tanítóinak 
társaságában 1926 junius hó 12 én az esti 
órákban, amikor a zsidó lakosság a templomból 
kijövet a főtéren keresztül sétált, a zsidó tö­
meg felé kiáltott többizben:

— A fara cu jidani.
Termé. zetes, hogy ezt a jelszót erélyes han­

gon utasították vissza, rövid szóváltás támadt, 
amely után Temesan tanító anélkül, hogy őt a 
felháborodott és ennek dacára fegyelmezett 
zsidóság részéről a legcsekélyebb tettlegesség 
fagy bántalom érte volna, eltávozott. A zsidó­
ság a sajnálatos incidens fölött azonnal napi­
rendre tért.

A vasárnapi félhivatalos vizsgálat
Másnap azonban az események szomorú for­

dulatot vettek. Vasárnap, junius 13 án délelőtt 
1' elsöviső községébe érkezett a tehervonaton 
egy csendőrőrmester, névszerint Nieolae Dacu 
a kolozsvári csendőrezredtöí azzal a céllal, hogy 
a felsővisói állami polgári iskolában magán­
vizsgalatot tegyen.

Nevezett őrmester teljesen magánügyben, 
minden hivatalos küldetés és megbízatás 
nélkül érkezett ide és ahelyett, hogy saját 
ügyeit intézte volna el, az előző esti ese­
ményekkel kapcsolatban elfogult és egy­
oldalú beállítás alapján, az itteni hatósá-
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gok tudta és értesíti 
jelleget öltve, csenj 
fegyverének hatalma 

regénybe illő
A felsővisói crendől 

Ude&nu őrsvezető és d 
rtk, a cserdőrség épülj 
tagját rendelkezésére U 
őrmesternek, ők r 
épületét elhagylak, 
rsendőrség egyik íagjáj 
4 órakor a követkéz! 
Hager Eiiást, Weríöer* 
habot, Gancz Mendelt^] 
jer Mendelt.

Nevezetteket egy mi 
brintalmazH, Fóliák Jl 
csomót kitépett. Wer ti* 
Kosán megverte, hogy [ 
Terner Áron teste csutj 
ös?zes bántalmazott égj 
csatolt orvosi bizonyitd 
teket okozta. Nevezett/ 
sekkel és minden képzi 
preces verbslt vétetett! 
egy szava sem felel md 
jegyzőkönyvnek a már] 
intencióit tütrőzi vissi 
zül Terner Áront és P| 
óráig fogva tartotta, a 
hijnelban bocsájíotta ti 
folytatva, nevezetteket! 
telmü jegyzőkönyveket] 
szerint nevezetteket seq 
sárelem nem érte voim

A fent vázol; ténj 
'eszünk prefektus urnái 
következő bűre -': k néj

1. Hivatalos hatalol
2. Hatósági erőszaj
3. Zsarolás.
4. Személyes szaoal
5. Súlyos testisértq
6. Okirathamisitás.f
7. Közbotrány okol
Továbbá feljelentést]

visói esendőrpo:zt őrsei 
C iaoíu torz sör mes er e| 
gük sulycs és szándést 
büccselekményekben ej 
részesség miatt.

Végül pedig félj alt 
V silie felsővisói lakoj 
felekezeti béke elleni íj 
lommal való vis^zaéiés, 
ústisórtés büntetit-i mii 
zolt maga’ar:á:á76l köj

Kérjük nevezettek 
gálatot a helyszínen 
illetékes hatóságokhoz, 
illetve a kolozsvári hat

Megnyugvással válj] 
intézkedését abban a rj 
kormány legfőbb megy] 
ságnak és jogrendnek

Eddig szól a visói 
prefektushoz.

Dacu csendőröméi 
visón, most csak azt 
zen j it vány t fog k»pni.|

* Tavas
# méhen
4
$ Muslin harisn 
^ Cérna flór ... 
a Selyem flór .
^ Selyem, tartós

f Keztyö és fen

jHEL
rőté

Hétfő, 1929 Junius
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Hétfő, 1928 junius 21

gok tudla és értesítése nélkül, hivatalos 
jelleget öltve, csendőri uniformisának és 
fegyverének hatalmát felhasználva, rém­

regénybe illő vizsgálatot tartott.
A fdlsőmói erendőrposzt, amelynek vezetője 

Vde&nu őrsvezető és Ghedeu Lucaoiu örmeste- 
rtb, a eserdörség épületét és a legénység egyik 
tagját rendelkezésére bocsátották Ducii Nicolae 
őrmesternek, ok maguk pedig a csendőrség 
épületét elhsgyiák. Ducu Nicolae őrmester a 
rendőrség egyik tagjával elővezettette délután 
4 órakor a következő felsővisói lakosokat: 
Hagei EiiAsfc, \\ eriberger Hermant, Pollék Ja 
babot, Ganez Mendelt, Terner A ront és Tesz- 
jer Mendelt.

Nevezetteket egymásután biufálitan, tettleg 
bántalmazta, Pollik Jakabnak hajzatából egész 
csomót kitépett, Wertberger Ábrahámct oly W- 
kossn megverte, hogy belső fülvérzést kapott. 
Terner A-on teste csupa kék folt volt és az 
összes bántalmazott egyéneken az ide eredetiben 
c üolt orvosi bizonyítványban körülírt sértilé 
it set okozta. Nevezettekkel tettleges fenyege- 
sekkel és minden képzeletet felülmúló teremi 
pieces verbalt vétetett föl, melynek egyetlen 
e-.y szava scm felel meg a tényeknek, és amely 
jegyzi könyvnek a már föntebb említett tanítóä 
intencióit tükrözi vissza. Említett sértettek kö­
zli Terner Áront és Poliak Jakabot teljes 24 
rvg fogva tart .tta, a többieket csak másnap 

kijn-itan bocsájíotta ti, a vizsgálatot tovább 
! iytstva, nevezetteket elő vezet, ve és o’ysn ér 
t mii jegyzőkönyveket akait felvenni, melyek 
sser'nt nevezetteket semminemű báutalom vagy 
sérelem nem érte volna.

A fent vázolt tények alapján feljelentést 
tizünk prefektus urnái Daca Nicolae ellen a 
k'wkezö bürc?eíekmények m*‘a*t:

1. Hivatalos hatalommal való visszaélés.
2. Hatósági erőszak.
3. Zsarolás.
4. Személyes szabadság megsértése.
5. Súlyos testisértés.

Okirathamisitás.
7. Közbotrány okozás.
Továbbá feljelentést teszünk Udsanu felső- 

: Ti V : dőrpojzt őrsvezetője és Gedeon Lu- 
c ac u tcr. sörmes'er ellen, hí rtt di kötelessé 
s k súly s és szándékos elmulasztása és a fen i 
b it cselek menyekben er.ek alapján, mint bún 
részesség miatt.

Végül pedig feljelentést teszünk Tsmesan 
siiie frisovisói lakos, állami tanító ellen, a 
cki.z-;i béke elleni izgatás, hivatalos hata­

lommal való visszaélés, sz-mályes szabadság és 
tstisértés bűntettei m;atr, amelyet a fent va 

2 It magárr á ávsl követeit el.
Körük nevezetek ellen a legszigorúbb vizs- 

i - ' ; a helyszínen megejteni és az ügyet az 
:'D s hsÓT gokhoz, fegyelmi fórumokhoz, 

illetve a kolozsvári hadbírósághoz felterjeszteni.
Megnyugvással várjuk prefektus ur erélyes 

r ézi ed-Tét abban a reményben, hogy mint a 
kormány legtöbb megyei exponens?, az igaz­
ságnak és jogrendnek érvényt fog szerezni,

Eid g szól a vísói hitközség beadványa a
prefektushoz.

I-’üccl csendőrörmester ur levizsgázott Felső- 
M3Ón, most csak azt várjuk, hogy milyen bi­
zonyítványt fog k»pni.

KELÉI

l Tavaszi vásár \
t mélyen leszállítóit árakkal.
f
I Muslin harisnya ................  lei

Cérna flór..............................  lei
88 
97

i Selyem flór .......................... lei 115
^ Selyem, tartós .... . . . . . . . . . . 150-180
t Eeztyüésk Mttárnnagy vlasztékban
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I Főtér 7 szánts*

4 lengyel szocialisták Pihadszky ellen fordultak
Ti ifit kornak a köztársasági elnöknek dtkiaiétikm hantommal való

fehuháiást elfen
(Varsó, junius 19. Az Uj kelet tudósítójá- 

tói.) Politikai korokban nsgy feltűnést kviteti 
a „rtobotnik“ mai vezércikke, amely bejelenti, 
hogy a szocialisták a köztárvasági elnöknek 
i .‘jhatalommal való felruházásra szolgáló terveit 
uena támogatják. Hajlandók elismerni gs elnök 
nek a sejm feloszlatására és a budget vi i meg­
alapítására vonatkozó javaslatát, de az ellen, 
hogy a köztársasági elnök a sejm szünetelés:;? 
alatt törvényerejű rendeleíekeí adhasson ki,

valamint, hogy a sejm szünetelését meghosszab­
bíthassa, ■& leghatározottabban tiltakozik.

á szocialistáknak ezt sz állásfoglalását ez­
zel magyarázzák, hogy az uj rezsim a napok, 
b n több reakciós politikust visszahelyezett 
állásukba. Piisudszkyék szerint ez a Vifcosékkal 
v^ló kibékülés érdekében történt, de demokra­
tikus kórokban ezt a kormány jobbra tolódása 
n?k tekintik.

.......................................................... ...... ........................................................................................ ................ .... » e *>¥ ?■ e v e * » e s

Manoiíesca pénzügyi államtitkár hazaérkezett
Cáfolja as olasz kölcsön feltételeitől közöli híreket

(<> ucuresti-Bukarest, junius 19. Az Uj Keld tudósítójától.) Manoilescu pénzügyi államtitkár 
ma. Rómából a Szímplonual hazaérkezett. A sejtó síáoiára részletes felvilágosítást miniszter­
tanácsi beszámolója előtt nem adott, csupán annyit jelentett ki, hogy olaszországi missziójának 
eredményei rendkívül kielégítők és az országra hasznosak. Megcáfolja az olasz kölcsön fel- 
tdeledről napvilágot látott különböző híreket. R 'mában rendkívül kedvező fogadtatásban részesült. 
Mussolini előzékenysége arra enged következtetni, hogy a két ország között közelebbiül a 
h spcsoiatok ki fognak mélyülni. A háborús adósságokat rendezték. Olaszország elengedett 
Romániának 50 millió lejt a háborús adósságokból. A megegyezési már alá is írták és csupán 
ratiíikalásra vér. A kétszázmilliós kölcsön ettől függetlenül Románia rendelkezésére áll.

A „Politikau szerint, a ratifikálás már a 1 özeli napokb&n megtörténik a kormány részéről, 
^10Sy ezzei bizonyságot tegyen Románia arról, hogy súlyt helyez az Olaszországgal fennálló 
függő ügyek rendezésére.

Rövidesem megiadm a mmsm légi-posfaíorgalom
A külföld asámárM Bukarest fouja. továbbítani a légi-posta küldeményeket

(Bucurest--Büksrest, junius 19. Az Uj Keld 
tudósítójától) Röviddel ezelőtt megállapodás jött 
létre a postaügyi vezérigazgatóság és a hadügy­
minisztérium között a romániai légiposta megszer­
vezése érdekében. Ez a megállapodás rövidesen a 
minisztertanács elé kerül, amely előreláthatólag 
azt jóvá fogja hagyni, amely után nyomban meg­
kezdik a légiposta megszervezését és kiépítését.
A légiposta külön igazgatóság igazgatása alatt fog 
állani, amely a hadügyminisztérium kebelében fog 
működni. A belföld számára először a Bukarest —
Galac—Kisjenő és Galac—Kon stanca közötti légi­
postát fogják forgalomba helyezni. A légi postán 
mindenfajta levelezést fognak szállítani, úgyszintén

maximumS)csomagokat is húsz kilogram súlyú 
százezer lej es értékkel.

A román légi posta összeköttetésbe fog lépni
a külföldi légi postákkal, de csak azon államok 
részére fog szállítani, amelyek tagjai a nemzetközi 
légi forgalomnak. A külföldre szóló légiposta-kül­
deményeket Bukarest fogja továbbítani egyelőre 
Konstantinápoly, Belgrád, Budapest, Bécs, Prága, 
Strassburg és Paris részére. A légi posta díjsza­
bását a rendes postai illetékeknél magasabban fog­
ják megállapítani egy későbbi időpontban. Hogy a 
közönség számára is hozzáférhetővé tegy7ék a légi 
postát, külön speciális ládákat fognak elhelyezni a 
városokban, valamint ki fognak bocsátani speciális 
légipostára érvényes borítékokat. A légi postára 
szánt ajánlott leveleket a jelenlegi postahivatalok 
fogják átvenni és Bukarestbe továbbítani.

ifjabb morénylotot 
>: I k a I övt I AV ss tlln mií&n

Egy vallási rajongásban sxanvúdo diák meg akarta gyilkolni 
a Dúcét, G as in el ti szocialista képviselő figyelmeztette a mi­
niszterelnököt a veszélyre. Á diákot letartóztatták és elme­

gyógyintézetbe akar iák internálni
Róma, junius 19- Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az olasz fővárosban tegnap az a hir terjedt el, 
hogy Mussolini ellen újabb merényletet akar 
tak megkísérelni, amelynek végrehajtását azon­
ban megakadályozta az a körülmény, hogy egy 
szociálista képviselő, Cadmlli idejekorán figyel­
meztette a képviselöház elnöke utján Mussolinit 
a készülő merényletre.

A kamara tegnapi ülésén Casinelli kép­
viselő, a maximalista-szocialista párt tagja, egy 
levelet nyújtott át az ülés elnökének. Az elnök 
azonnal felbontotta az irast, amelyben az állt, 
hogy figyelmeztetni kell Mussolinit, hogy egy 
egzaltált diák merényletet készül elkövetni 
ellene. A kamara elnöke azonnal a miniszter­
elnökségi palotába sietett, ahol közölte a levél 
tartalmát Mussolinival.

Időközben Casinelli elmondotta a kamará­
ban, hogy napok óta üldözi egy vallási mániá­
ban szenvedő fiatal diák, aki szilárdan eltökélte 
migában, hogy Mussolinit megöli. Casinelíihez, 
mint szocialistához, fordult, a képviselő azon­
ban igyekezett lebeszélni a diákot tervéről. 
Amikor pedig ez nem sikerült, feljelentette a 
rendőrségen, amely a fiatalembert letartóztatta.

Casinelli először a szocialista párt utján 
akart hstni a diákra. A képviselő megkérte a 

lémen érintkezésbe az igazságügy­

miniszterrel abból a célból, hogy a diákot 
internálják egy elmegyógyintézetbe. A szo­
cialista párt azonban, arra való hivatkozással, 
hogy a szóbanforgó fiatalembernek semmiféle 
érintkezése nincs a párttal, az intervenciót 
megtagadta.

Az olasz szocialista párt, amelyet Casinelli 
képviselő iiymődon belevont a készülő merény­
let vitájába, ma, hogy magát tisztázza, követ­
kező nyilatkozatot tette közé az olasz lapokban :

„Nem tartottuk szükségesnek, hogy a me­
rénylőt ügyében interveniáljunk, amennyiben

1. Casindli képviselő mir nem tagja pár­
tunknak.

2. továbbá, minthogy Casinelli képviselő 
eddigi magatartása olyan kétes világításba 
helyzi személyét, hogy az általa nekünk emlí­
tett ténnyel komolytalannak tartottuk fog­
lalkozni“.

4 merényletet tervező fiatalember szemé­
lyéről fi rendőrség mindezidáig nem sdott ki 
kommünikét és így »st sem tudjuk, hogy a 
fi tál diák vájjon tébolydába, vegy bíróság elé 
kerül* e. Egyáltalában kérdéses, hogy a diák 
tényleg komolyan tervezte*e a merényletet, 
vagy csupán Öasiaelü akart e magának felelőt 
lenül érd-mákét szerezni Mussolininál.hoz:

Telefon
J.50Ö

kwSm&f&stő
Wfssgijfílmxtité
és gőmmoségyér

figyelmébe! Festünk
bármilyen gyapjú, muselyem és pamai 
fonalat, színtartóim, bármilyen színre*
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Megélénkült a forgalom
Sxovfeioroszország és az európai iparillamok gőzöli

A Németoisiágnak adott rendelések egy tériét a siovjet vhsiavonta
(Berlin, június 19. Az üj Kelet tudósító­

jától.) A szovjet- unió a napokban tette közzé kül 
kereskedelmi mérlegét. E jelentés szerint a folyó 
gazdasági időszak első felében az import a kivitelt 
22 százalékkal lépte túl. A behozott cikkek főleg 
termelési eszközökből állanak, gyári gépberendezés­
ből és mezőgazdasági gépekből. A magántőke az 
orosz nagyiparban nagyon gyöngén van képviselve. 
Negyvenhat részvény táraság ban vannak magán ér 
dekeítségek, ezek közöl is mindössze három iptri 
üzem, a többi kereskedelmi vállalkozás.

Oroszország a magántőkét legszívesebben az 
építkezési vállalkozásokban látja és e tekintetben a 
külföldi tökének készséggel nyit érvényesülési le 
he .őséget. A német Kössél et Cie építkezési cég 
már eddig is számos építkezést jegyzett be Mosz 
kvában. Tetemes azoknak a külföldi cégeknek a 
száma, amelyek fiókokat nyitottak Moszkvában éj 
más városokban. A tiefónbachi gombgyér, az 
Unió bécsi cipőgyár, a Bernhard Altmann 
szövőgyár fióktelepei már eredményesen működ

nck orosz földön.
Újabban a szovjet nagy megrendeléseket eszkö­

zölt a fém, ez e’ektrotechnikai és a gépszakmában. 
Minthogy a német gyárosokkal nem mindig lehetett 
a fizetési föltételek miatt megegyezésre jutnia, a 
szovjet újabban a németeknek szánt megrendelő 
seit más országokban osztja széjjel, igy elsősorban 
Ausztriában. Bécsben „Cen'rotorg“ név alatt kisebb 
üsernek arra a célra egyesültek, hogy együttes szál 
litási és pénzügyi tranzakciókkal bonyolítsák le az 
orosz külkereskedelmi képviseletek által történő 
megrendeléseket.

A szovjet berlini és londoni kereskedelmi meg­
bízottai néhány hét előtt öt millió rubel értékű 
gyapotra adtak megbízást. A ssovjet a vételár 30 
százalékát nyomban kifizette, a többire táromhóna- 
pos időközben 1 leváltandó prima bankbónokat adót". 
Hasonló fizetési megállapodásai vannak a szovjet­
nek a Hutter et Schrantz, a Felten et Gailleaume, 
a Ditcmsr Brünner A. Gr. és a Hoffer Schrantz 
Clayton Shuttleworth gépgyári cégekkel.
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A nemzeti párt és liberális párt faxíója
f r & f- f ? f &csak óra»: kérdésé

Ä parasztért likvidálni igyekszik a nemzeti párttal való kapcsolatait
(Bucunnii Bukarest, junius 19. Az TJj Kelet 

tudósítójától.) Hirt adott tegnap az Uj Kelet ar. 
ról, hogy Maniu Gyula Bukarestbe érkezett a nem­
zeti párt ügyeinek elintézésére. Maniu Gyula ma 
nyilatkozatot adott egy újságírónak. Arra a kér­
désre, miért jött máris a fővárosba, kijMentette, 
hogy a nemzeti párt reorganizációja végett érkezett 
Bukarestbe. A különböző fúziós hírekre vonatkozó- 
lag Maniu hangsúlyozta, hogy semmiféle Tárgyalá­
sok nincsenek folyamatban sem a liberális párttal, 
sem a parasztpárttal, sem közvetlenül sem közvetve.

Maniu egyébként ma megbeszélést fo’ytatott 
Mihalacheval a két párt közös parlamenti akciója 
ügyében.

Az „ Adeverul“ a nemzeti- és a paraszt párt vi­
szonyával foglalkozva konstatálja, hogy a jelenlegi 
helyzet megmaradása lehetetlen, mert a parasztpárt 
rendkívül elégedetlen és igyekszik likvidálni a 
nemzeti parttal való kapcsolatait és saját szám 
Újéra sze vezkedni Erdélyben is. A lap azt

hiszi, hogy a parasztpárt még a parlament meg­
nyitása előtt tisztázni fogja a helyzetet.

Maniu nyilatkozatával szemben komoly politikai 
körök szerint a nemzed párt és a liberális párt kö­
zött komoly tárgyalások vannak folyamatban és 
e^yesvk szerint a két párt közötti elvi fúzió már 
talán a legközelebbi órákban megtörténik. A fúziót 
különösen a liberálisok akarják. A tárgyalásokba 
belevonták a tnkistákaí is, akik a fúzió proklamá- 
lást után azonnal ismét visszaléptek nemz vti pártba.

A „Lupta“, melynek kötelékei a nemzeti párt­
tal ismeretesek, azt írja. hogy a fúziós tárgyalások 
Alexandra Cjnstanvinescu volt toldmivalósügyi mi­
niszter lakásán folynak.

Bucuresti-Bukarest, junius 19. Kiseuevben 
holnap ül össze a beszarábiai parasztpárt kongresz 
szusa Pan Halippa elnökletével. A „Yiitorul“ 
tudni véli, hogy a kongresszus nyilvános programmja 
jelentéktelen ugyan, de a kulisszák mögött arról 
van sí.ó, hogy Sterét eltávolítsák a pártból.

A kisantant
megtorlást kíván a frankhamisításért

Utolsó jelentések a hlédi konferenciáról. Szóba került a Habsburg-
kéi d 's és a pén«hammtások ügye.

Románia veszi ál m kisantant képviseletéi
a Népsmveí&éghm

(Bléd, junius 19. Az Uj Kelet tudósitójá 
tói.) Ä blédí kisantan! konferencia befejező 
tanácskozásairól utólag még a következőket 
jelentik:

A tegnap délutáni tanácskozások tárgya kü­
lönösen a kisantant államainak Magyarország­
hoz és Bulgáriához való viszonya volt. Benes 
a Magyarországhoz való viszony tárgyalásánál 
felemlítette, hogy a Habsburg-restaurációnak 
Magyarországon mindig felmerülő kérdését, 
valamint a gyakori hamisítási ügyeket nagyobb 
figyelemmel keli kisérni. Nincsics Jugoszláviá­
nak Bulgáriához való viszonyát fejtegette. 
Utalt a komitácsi alakulatok akciójára és arrs, 
hogy a bolgár kormány még mindig vonako­
dik a macedón konnte feloszlatását végrahaj 
tani. Á Bulgáriával való jóviszony csak e:,u:áo 
állhat be a két állam között. Mitiiinsu szintén 
a dobrudasai bolgár bandák működéséről be 
szél. Habár e kérdéseket csak érintették, mégis

megállapították, hogy úgy a magyarországi, 
mint a bolgár kérdésben a kisantant államai 
között teljes az egyetértés.

A konferencia zéróülését követő este a ju­
goszláv királyné és Péter trónörökös Blédbe 
érkeztek. Fogadásukra a pályaudvaron meg- 
j Ment mind a három külügyminiszter. A király, 
aüi könyebb hülésben szenved, orvosai taná­
cséra, néhány napig nem hagyja el szobáját 
és csak felgyógyulása után csatlakozik a király­
néhoz és a trónörököshöz.

Bukarest, junius 19. (Rador). Blédhöl érke­
zett nem hivatalos hírek szerint ott megálla­
podás jött léire, hogy Románia fogja a kis an­
tantot képviselni a Népszövetség tanácséban. 
A konferencia foglalkozott a magyar kérdés­
sel is és elhatározta, hogy csatlakozik Briand- 
nak a banbjegyhamisitások nemzetközi megtor­
lására vonatkozó javaslatához.
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Morris Rosenfeld: Őszi levelek

Meghalt az örök nyár 
Virága törött már,
A szent pirosak, csuda-kékek, 
Alomba merültem 
Áj alt an, élűkén
Mind, mind ami szép, ami élet.

Szárnyén viharoknak 
Levelek kavarognak 
Halotti imáját zúgja az erdő,
Fák ágboga zendül
Aztán csak a csend ül
S nincs dal, se vidám, se kesergő.

Költözve határnak 
Fenn sz 11 a madár had 
És röptűk a tengeren átvág,
— Hová menekültök,
Mily messzi repültök 
És jöttök e vissza ti drágák '?

Fájó búcsúénak 
Hallik le a mélynek :
— Keil szállni, tudjuk, az útra 
Hogy visszajövünk-e 
Fészkünkbe, helyünkbe,
Csak isten, az égi, ha tudja . . .

K- J-

— Az Akiba citnü történelmi korrajz mai 
folytatása anyagtorlódás miatt kimaradt.

— A Peíijura-ügy miatt Keletgaliciában 
ellenségeskedések vannak a zsidók és az 
ukrajnaiak között. Varsóból jelentik : Petljura. 
hetman, a hírhedt pogromvezér Parisban tör­
tént meggyilkolása miatt a keietgalichi zsidó 
és uorán lakosság között feszültség állott lie. 
Egyes zsidó lapok ugyanis Petljura meggyilko­
lása alkalmával visszaemlékezéseket közöltek a 
Petljura által rendezett zsidőmészárlísokról- Áz 
ukrán parlamenti klub ezt sértőnek találta ma 
gárs nézve és élesen állást foglalt a lapok vád­
jaival szemben, amelyek — a klub szerint y 
az ukrán népet becsületében érintik. A „Dii6u 
című lembergi ukrán kp odáig megy elfogult­
ságában, hogy a Petljura-visszaemlékezéseket a 
zsidók és az ukrajnaiak között nyílt szakításra 
való oknak bélyegzi és követeli a zsidó lapok­
tól, vonják vissza a keímanról írott állicásaikaö

— Kártérítési pert indított a Temesvári 
Első Takarékpénztár ellen az intézet volt 
vezérigazgatója. Temesvári tudósítónk jelenti: 
Néhány hónappal ezelőtt közgazdasági körökben a 
szenzáció lőréjével hatott, hogy a Temesvári Első 
Takarékpé ztár vezérigazgatója, Propszt János hir­
telen megvált állásától. Vale együtt távozott. a 
pénzintézet kötelékéből dr. Ha)du Zoltán, a deviza­
osztály főnöke is. A két bankember hirtelen távo­
zása igen sok szóbeszédre adott okot. Különböző 
verziók forogtak közszájon. Lassanként azonban fe­
ledésbe merült volna a dolog, amíg a mai nap aZ 
iparhatóság előtt újra felelevenedett az egétz ügy- 
Az történt ugyanis, hogy Propszt János volt vezéi- 
igazgató beperelte a takarékpénztárt egyévi fizeté­
sének és az elmaradt renumeráció megtérítésének 
erejéig, ezen a címen hatszáznegyvenezer lejt köve­
telve a pénzintézettel. Hasonlóképen perrel követeli 
járandóságát Hajdú Zoltán is, aki kétszáznegyven- 
ezer lejt kíván megfizettetni a takarékpái /tárral- 
Az iparhatóság letárgyalta az ügyet, de az Ítéletei, 
nem hozta nyilvánosságra, hanem néhány nap00 
belül írásban közli az érdekelt felekkel.

Ideális
itjovan
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- Súlyos vissza 
mérnöki hivatalnál. Kolozi 

i Qs&nának permanens bizottság 
\iartott ülésén felfüggesztette 
rutiu Mihályt, a mérnöki hiv 

Jaki súlyos vissaéléseket kön 
[mint az építési osztály refeA 
ujl 5000 lejes honoráriumok 
ilandő az építkezési és laki 
[kiadatásáról kedvező z afe/ átj 
izonbsn még ennél is suh 
kvalifikáció nélkül más általi 

Iterveket szignált és neveséből 
kel pályaterveket íratott alá, 
szitstt. Negrutiu, aki karrierJ 
díjasként kezde, pompás villái 
bak a Rákóczi-uton az eképl 
p énzehböl.

Elmaradja Budapest 
hatott mérkőzés. Badapesj 
Budapest—Temesvár vasárnapi 
Közi mérkőzés elmarad, mart J 
Érkeztek meg a vízumok, mi] 
Mérkőzést lemondotta. Az ÁJ 
^jelentette, hogy ennek daci 
nikor futballcsapatait Romániái 

le csak abban az esa.ban, d 
lizumok idejében történő megl
- Nagy vesztegetési bői 

endőrségen. Berlinből jelent] 
áros bűnügyi rendőrsége ns 
otrányt leplezett le, amelyben 
lozások szerint több mint hűt 
p van kompromittálva. Ede 
itatás történt. Letartóztatták 
Schall und Rauchu eimü kabí 
kosát, akik ellen az a vád, 
Nőtt táncteremmé átalakító: 
Igiákat rendeztek és a rei 
legvesztegetták, nehogy beav 
Irj&k az orgiákat. A Friede 
pác mas kabarék ellen h*son' 
\ Újabban tizenöt rendű rtis$ 
|tbe. Á rendőrség egyúttal la 
Tkat. Lazárják azonfslül mind 
pint a Fiiedrich-straisén le 
Píionalt is, amelynek szeparéj 
pákára orgiáztak.
- Félmillió le] értékű él 

|y gödörben. Néhány nappal 
M rendőrkapitányhoz, a kolo 
ügyi osztályának vezetőjéhez n

amelynek írója figyelmez*e' 
régóta keresett betörő, I 

°rics Izsák a városban tartóz! 
8z^eskörü razziát tartottak i 

zugában ráakadtak Bálint 
efl őrségen bevallották, hogy 

36 "rést az állomásjal szemben 
r°a ezenkívül egy kolozsvái 
te' az eSyfk Széchenvi-té: 

& el betörésedet. A lopott ári 
•teiteni Kolozsváron és ezért 

' Uicsőszentmártonban M >zc 
,l-Z ez Lörtek be, akitől miniéi' 

ekszert loptak el
Ba 0.P8Syarátiyu összees! 

,gr ,etl* Szmitnáből jelen 
f i ^ Messze szétágazó össze 
el Kemál ptsa ellen, ^akit

ilvBf agy°a a^attak lőni. Az 
előt>cifki nehflüy 6rÁVpl K< 
Ís5»‘iSfeK9ffc8k fö1, tÖbb ms

i Lbd!9 Van keverve, as 
tat ^PViselö. A letartóztat
^_!>gyvereket talál.ak.

„ bZI női és 
Puhákat
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- Súlyos visszaélések a kolozsvári 
mérnöki hivatalnál. Kolozsvár városi taná­
csiadnak permanens bizottsága tegnap délután 
irtott ülésén felfüggesztette az állásából Neg- 
rutiu Mihályt, a mérnöki hivatal tisztviselőjét, 
a ki súlyos vissaéléseket követett el. Negrutiu 
mint az építési osztály referense, csak ötszáz- 
tol c ]00 lejes honoráriumok elleneben volt haj- 
l&zdo az építkezési és lakhatási engedélyek 
kiadatásáról kedvező referátumot adni. Ami 
azonban még ennél is súlyosabb, megfelelő 
kvalifikáció nélkül más által készített építési 
terveket szignált és nevesebb épiiésmérnökök- 
ke! pályaterveket íratott alá, amelyeket ő ká­
likat. Kegrutiu, aki karrieriét egyszerű napi- 
jiijasiréct kezde, pompás villát építtetett magá 
:m a Rákóczi-uton az eképsn összeharácsolt 
ténzehbül.

sarad a Budapest—Temesvár válo­
gatott mérkőzés. Budapestről jelentik: Á 
Budapest-Temesvár vasárnapra tervezett város- 

jiözi mérkőzés elmarad, mert péntek estig nem 
•rkeztek meg a vizumok, mire az MLSZ a 
zerfeözást lemondotta. Az MLSZ vezetősége 
kijelentette, hogy ennek dacára hajlandó bár- 
,:kor futballcsapatait Romániában szerepeltetni,
5 C3ak abban az esetben, ha garantálják a 
zamok idejében történő megérkezését.
“ Nagy vesztegetési botrány a berlini

rendőrségen. Berlinből jelentik : A német fő- 
rar03 bűnügyi rendőrsége nagy vesztegetési 
iötrányt leplezett le, amelyben az eddigi nyo­
mások sierint több mint húsz rendőriisztvi- 
::ó van kompromittálva. Eddig három letar- 
eztatás történt. Letartóztatták mindenekelőtt a 
Schall und Rauch“ cimü kabaré három tnlsj- 
vUOsäi. akik ellen az a vád, hogy a hetekkel 

►előtt táncteremmé átalakított helyiségükben 
rgiákat rendeztek és a rendőrtisztvisalöket 
legvesztegették, nehogy beavatkozásukkal zv 
•-ji£ az orgiákat. A Fiiednch strasssn mű- 
lő más kabarék ellen imonló vádakat emal- 
i. Újabban tizenöt rendőrtisztet vettek őrí- 
p9. Á rendőrség egyúttal lezáratta a kaba- 
■■J• szarjak azonfdlül minden valószínűség
Ktmt a Fiiedrich-straesén levő hires Café 
í-ionalt is, amelynek szép arájában éjszakáról- 
-akára orgiáztak.
- Félmillió Ief értékű ékszert találtak

ly gödörben. Néhány nappal ezelőtt Draghmiu 
-■d rendőrkapitányhoz, a kolozsvári rendőrség 
3gyi osztályának vezetőjéhez névtelen levél ér- 

aett; amelynek írója fígyelmez’eti a rendőrséget, 
jy két régóta keresett betörő, Bálint Árpád és 
Tories Izsák a városban tartózkodik. Elfogatásuk 
,6;- sz-leskörü razziát tartottak és a sétatér egyik 
" *-"■ zugában ráakadtak Bálintra és Lebovicsra. 
rendőrségen bevallották, hogy ketten követtek 
betörést az állomással szemben levő Dacia bör- 

" -a. és ezenkívül egy kolozsvári szűcsnél, leg- 
• pedig az egyik Széchenyi-téri trafikban kő- 
7 betöréseset. A lopott árut nem merték 

flateni Kolozsváron és ezért Brassóba szil- 
-ik. Dicsőszentmártonban Mózes Leopold ék- 
j‘í5Z“ez törtek be, akitől mintegy egymidió lej 

ékszert loptak el
Nagyarányú összeesküvés Kernéi

„vhen. Siralmából jelentik: A török 
messze szétágazó összeesküvést feds 

^7 Kemál pts% elten, ‘akit Szmiruába ór- 
f; ’ agyon akartak lőni. Az összeesküvésbe,

‘•de-esik nehány órával Keaiai megérke- 
p-öt: fedeztek fel, több magasállásu sze- 

is bale van keverve, azonkívül több 
képviselő. A letartóztatottaknál bőm- 

^Lőfegyvereket találtak.
3vaszi női és
^ruhákat

A palesztinai zsidó operatársulat in
wfbá A!(LentlégSZtrePléSe- Újvidékről ja. 
I? . A (xüessi'1 igazgatása alatt áUó palesz-
wlÓl29r11r;alat’ 3 egyeüeif zsidó
APhó, ÍI f’ athiD1 hívásra ez év őszén 
Athénban fog vendégszerepelni és onnan Ju-
Sliba'Jí é3 B^rádb*»> Szerajavóban és
Újvidéken is tart néhány előadást. Á pples^ti-

i°pe^&r3llht a Hdó egyetem megnyitása 
alaalmaból a világ minden részéből odaözönlőtt 
vendégen tiszteletére előadta a Sámson és Dj 
->ia operát, amelynek hatalmas sikeréről a vi 
1 -glapok nagy melegséggel számoltak be.
7 ; :7 Eiieg>'íé3- Márgulies Amáliát a Zilahi 
Jud0-LfD-'E?yIet é3 Pro-Palesztina Liga el- 
nőknojet eljegyezte Dr. Friedmann Benő orvos 
Mirgittárol. (Minden külön értesítés helyett )

" Ismét megnyílt a „Casa de Lipsca“
f'n lu Jeßna2V0bb szőrmeáruháza, amely 
hosszabb ideig szüneteltette üzleteinek lebonvo- 
Ittasát, morc krakkói tea tvér vállalata, a lehetet- 
an mcsssok következtében kénytelen volt fi- 

zecéseit beszüntetni, amiért a clují áruház is 
hason,o e-járásra kényszerült. A hitelezők mél- 
^anyr^a a c»g helyzetét, amelybe önhibájukon 
kí.,ui proRak, segítségükre siettek, hogy ez a 
világvárosi mvon álló vállalat kereskedelii éle­
tünkben nmét bekapcsolódhasson, A cég hi;e 
mezőinek teljes bankgsrauc:át nyújtott.

* Bikszéd gyógyfürdő nyitva junius 1-től 
lyó-iura, meleg ásványvíz és szénsavas fürdők 
hidegvíz gyógyintézet és mhalatórium. Elsörancru 
orvosi szaktekintélyek által ja vallva van & lég­
zőszervek, gyomor, és bálhunm megbetegedései 
61 ,en’. nerakulonb sn hólyag, vese és epebajoknál, 

amint _ sárgaság kérekgyomorfekóly eseteiben. 
bzoDák jn.ms hóra még előjegyezhetek Állandó 
furdoorvos. Mérsékelt áru lanyha diétás betegek­
nek i3. Bármily felvilágosítással készséggel nyújt 
a türdóigazgatós ’g. Baia Bicskád (Bikszád-fürdő). 
(bzatmar megye.)

" JctékonycéJu kerti ünnepség. Kolozs­
váron másról sem beszélnek, mint a kerti ünnep 
segről, amit e hó huszad kán rendez az Izraelita 
Jótékony Nőegyesület a reformUus kollégium ud­
varán. Délután négy órától gyermekek számára, 
este pedig a felnőtteknek ezólaak a szórakozások, 
be szeri, sa száma az attrakcióknak. Jazzband, 
konfetti csata, szépségverseny, bábszínház, ezarenesä- 
kerék és^ tombo’a fogják szórakoztatni a közönséget. 
Mindenki tartsa kötelességének, hogy eljöjjön,

— Písztolypárbajt vívott Pesten egy 
egyetemi tanársegéd egyik halígatójávaL
Budapestről jelentik : Néhány nap óta az orvoskari 
egyetem hallgatóit egy különös incidens tartja iz­
galomban. A múlt bet szombatján az egyetem Tüzér • 
utcában levő II. számú anatómiai intéze ében a kö­
zelgő szigorlatokra készültek a négy félévet szabály­
szerűen lehallgatott tanulók. Aznap anatómiai óra 
volt, amelynek anyagát az intézet első tanársegéde, 
Petrovits Lajos adta elő. Már vége felé közeledett 
az előad tsnak, mikor Petrovits Lajos figyelmes lett

«öszvífjy
»CWH£iy£

ÖSTYÍN
vilázon páratlanul áll. Jó polgári pensió 

napi 50 csehkoronától feljebb. Felvilágositás- 
aú szolgál Mg. Ph. Lm Singer, Tint/- 
somra, //, Sír. Pe Teglo Nr. 2.
Aki nem utazhat, az használja Pöstyón

iszap-házi kúrát.

arra, hogy az egyik hallgató állandóan hangosan 
beszélget szomszéd Jvai és ezáltal zavarja a tanítást. 
A máskülönben nyugodt tanársegéd türelmét ve 
szitve rászólt az illetőre, hogy a közeli szigorlatok 
előtt több figyelmet is tannsitha-na az anatómia 
iránt. A tanársegéd figyelmeztetését az orvosnöven­
dék hangos megjegyzéssel kisérte, amely csakhamar 
zajos vitát provokált kettőjük között. A szóharc az- 
zal végződött, hogy a tanuló felugrott helyéből és 
az ajtót maga után becs-pva, elhagyta a tantermet. 
Másnap korán reggel két zssketos úriember állított 
be a tanársegéd lakására. Bemutatkoztak. Azután 
elmondották, hogy a tegnapi anatómiai órán tör­
téntekért a megsértett hallgató nevében elégtételt 
kérnek. Bár precedens nélküli eset, hogy tanárt a 
tanítási órák alatt elhangzottakért felelősségre vonja 
a tanuló, mégis megnevezte a segédeit Petrovits 
Lajos, mert nem akarta, hogy az orvosi fakultás

» _ aBudapestre utazók!

50 iBjBsm agpr vizumot m

Pi. Qua. iszapkoczkft, használatra kész gamm* 
ko jspresc minden gyógyszertárban, drogeriáz 

Ü ______ ban kapható

hallgatói esetleg gyávaságul vádolják meg. A tanár 
seged megbízottai a lovagias tárgyalásoknál is hang­
súlyoztak, hogy felük, mikor az állítólagos sértést 
elkövette, hivatalos megbízást teljesített, amely köz­
ben történtekért nem lehet öt felelősségre vonni. 
Az ellenfel nem fogadta el ezt az érvelést és hét­
tőn kora reggel a tanuló és a tanár súlyos feltételű 
pisztolypárbajt vívtak a Hars hegyen. A kiállásnál 
azonban nem történt sebesülés és a felek párbaj 
után kibékültek. 1 J

Ügyvédi hír. Dr. Harsnéyi Jenő ü*y- 
véd ügyvédi irodáját Désröl Vígéul de Saíra 
(r also vise) helyezte át.

v Legújabb divatn bordürös plisszék mühim- 
zéssk, relief és embréfestés legszebben készül Mü- 
hímzö Szalonban, Str. Memorandului (Unió-u.) 15.

izzól&tnpa vásárlásnál ne felejtse el, 
hogy a világítási költségeket a takarékos áramfo­
gyasztása izzólámpa csökkenti. „Tungsram“ izzó- 
lámpák ennek a követelménynek is megfelelnek. 1

Sirkőavatls. A Feldimn család ez 
u on értesíti rokonait és ismerőseit, hogy néhai 
h jldmana J ikab sirkőavatási ünnepélye folyó 
fa.o uj s S8rd^u dálelő ht fél 9 órakor lesz a 
kolozsvári zsidó temető óén.
-7^ Kol ozsvár—Nagyvárad válogatott

mérkőzés elé. Ma délután kerül eldöntésre a két 
város reprezentatív futballcsapatának nagy erő­
próbája a városi sporttelepen. A mérkőzés °el§ nem 
a legjobb ampiciu nokkal tekint Kolozsvár futball- 
sportja. Ezzel szemben a nagyváradi futballcsapatok 
sem képviselik már azt a nívót, rálát néhány évvel 
ezalőst. Tippelni nehéz dolog, annál is inkább, mert 
közvetlenül esik a NAC■ játékosik tudásiről győ­
ződhettünk meg ebben a szezonban. Általában ta­
lán eldöntetlen eredmény felelne meg a leginkább 
a papírformáknak, nem keltene azonban meglepetést 
e-yjk cs lPaí kisebb gólarányu gvőzelaae sem A két 
csapat a következő ösizeáüirásbsn s re repel. Nagy. 
várad: Scröck—Bariba, Székely—Körössy, Berkessy, 
Graru, Pi9ss, Szemere, Rönay, Griinbeum, Csomag. 
Kolozsvár : dr. Lázár—Pollák, Krishoffer—Fazekas, 
dr. Hatirgm, Giurgiu II, üjfalvy, Ginrgiu L,
R ikitovszky, Remóiyi, Bonciokat.

— Tanoncmunkák klállKása. A kolozs-
vári ipartesfcület, mint minden évben, úgy az 
idén is magtarcofcfca a tanoncmunka-kiállítást.
A kiállítás az állami polgári leányiskola helyi­
ségében lesz megtartva, ahová már 20-tól kez­
dődőig lehet beszállítani a kiállításra szánt 
munkákat.

* Zongoristák figyelmébe. Megjelent a
„Hidibuk“-nak An-ski világhírű drámájának Engel 
állal irt kísérőzenéje. Ára zongorára 150 lej. Meg­
rendelhető az üj Kelet könyvo3ztályában.

• Megjelent a Mocianu-féle vasúti me­
netrend (térképpel). Á'a 40 lej. Minden könyv- 
kereskedésben kapható.

ás főiáru vasút! jegyet föd a vissza) | 
S Kokavisv&pon kizárólag a Főtér 1 szám 5» 

alatti menetjegyirodában szerezhetik be. ^
«*3«***spssasÄ«t»fins*** f

Vidéki amaiöríényképezők
kérjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháztól Carei-Mare. 
Vidéki szétküldés. A lapít- 

tatott 1896.

fest, tisztit liNtO, OiuJ Fióküzlet Sír. Barifiu No 2., Sír. Iuliu 
Maniu 8. — Telefon 877 sz.
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biztos gyógyulást talál Bizusáu.^ (Büdös­
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal).
Ve suti állomás a für dö telep t-n. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó kereszten} 
és Ttf- ellátás. Elsőrangú pihenőhely, íeny­
ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet. 
Nyitva május 15-töl szeptember 15-:g. Elő jj 
és utószezonban kedvezményes árak. Elő- j 
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga 

tóság. Posta: lleanda-Mare

] 3 ASÁG
te *8*'

Kitört a vámháboru Magyarország
és Csehszlovákia között

a* agrárvámok fölemelése miatt a magyarországi kereskedők 
ntorSí/osxák a Csehszlovák gyáraknai táti megrendeléseket

rozb^sr.

ü Zs@Mss tanintézet %
I ................................
§>

A* ore?ág legrégibb és legjobb elő- 
készítő tanintézete. Teljes SBYagi 
felelősség melett készít elő közöp- t

É iskolai magánvizsgákra, éir&Si- «
1 mé&ire vidéki tanulókat is.
1 Bndeuesí, VIL, Bohány-s. 84, Tel. L124-4?, |

Kérjen ajánlatot

müinari festővállal attól, Olaj. Str. LBatiu [volt 
Kötő-uj. Készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebb
festő munkákat*

Cimfestő, szobafestő, zománcfényező, mázoló es 
,..„.u'Ja,; ...íiTiVáFertötiem'es és fereg-

Byőnyörü művészi

teESspeset
készít kertben és hangulatos műtermében

Bátyi Lajos, Monostor-ut 7.
Prefektura mellett

s. o, s,

tiemzeltiiiíi Eibneídelmi Riállitás
Budapest,

1926 május 26—aug. 3 ig.
A drezdki Hygiene-Muzeum „Der Menteti“ vi­
lághírű anyagának., a budi pesti rendőrség bűn­
ügyi múzeuma érdekes gyüjteméoyenek részvé­
tével és ez egészségügy óriási méretű tudo­
mányának a közönség előtt csak hírből ismer. 
gyűjteményeivel. — A kiállítás területén nagy 
szerű vendéglő, kávéház, szóraboiópark, tár-c- 
pavillon reggeltől késő éjszakáig áll a aözöi-ség* 

rendelkezésére.

Féiáris utazás
Budapestre, & visszautazásnál t ármely! 

határállomásig lehet íéljegygyei utszci.

Magyar vizűm 50 L,
(1 aranykor or a)

Olcsó lakás és ellátás 
előkelő szállodákban.

A kedvezményekre és & kiállítás megtekintésére 
jogosító igazolványok a kiállítás romám* 1 
fömegbizottjánál a Hivatalos Sinenat-. 
jegyirodában, Oradea Kotozs* j

kizárólag a Főtér 1. szám alatti

IneTjeeyirodfcbaü, — és a minden romániai város­
ban levő képviseletnél. — Kiállítási ígazolvá- 
Itivok Szsbenben » Hermes Reklám és Hu- 

I detési vállalatnál is kn-hitók,

(Budapest, június 19. Az Uj Kelet tudósító- 
jétól.) A csehszlovák agrárvámok parlamenti 
megszavazása, amint az előrelátható volt,, lel­
tár'óz hatatlanul kirobbantotta a vámhaoorut 
Magyarország és Csehszlovákia között. A cseh 
agrárvámok abnormális felemelése elsősorban 
Magyarországot sújtja érzékenyen, mert ezrei 
egyik legfontosabb terményeibe yaíö piacit 

tte el. Ez ellen Magyarország most úgytétvédekezik, hogy bojkottot 'hirdet a csehszlovák 
ipari termékekre.

A Szegedi Kereskedők S lövet lége tegnap 
délután ülést tartott, amelyen foglalkozott a 
cseh vámtarifával. A szövetség hosszas n a 
után kimondotta, hogy a sérelmes ^ vámt^m 
miatt megindított vámháborubtm támogat]-*, a 
kormányt, de jogvédelmet ktr aixa, hogy 
a Csehországban megkötött üzleteket siorni-

Kimo adottá k a szegedi kereskedők, bogv 
minden velük összeköttetésben levő cseh gy£ 
rosnak levelet ircair, melyben kijelentik, hogy 
miután Csehországban a búzára fdlemelték a 
vámot, ök nem rendelnek cseh gyárostól poiz- 
tót és semmilyen més árucikket. Egyben bér* 
(ék a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamarát, 
hosy hasonló értelemben irion fel ebben ai 
úsyhen a kereskedelmi kormányhoz.

A s’egedi kereskedők akciójával szolidari­
tást vállalnak a többi kereskedelmi érdekközös­
ségek is.

A két ország közötti vámkonfüktus kérdi- 
gében egyébként a közeli napokban valószínű­
leg Bécsbsn összeül a cseh magyar hülkerme 
delmi kamara tanácsa, hogy a konfliktus el 
iminálásának feltételeiről tanácskozzon.

!{{rMj926. Junius 21.

JpRÓHIRD

„ köz ésnéi egy szó 3 ll
WTlei Legkisebb apróbirdl 
^ 2/iknek SO°/o kedvezmény. 1 
Tfire fizetendő. Eljegyzési Eri 
0lCi8 fizetőknek 150 I
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££ Újabb miniszteri intézkedésig Ko­
lozsvárt a régi záróik maradnék érvény­
ben. Mint ismeretes, a kolozsvári munkaügyi 
inspektorátus június 20-á'g hegyi a érvévyben 
a regi zárorarendeíkozést abban a reményben, 
hogy &ddig a m misztérium módosító rendel­
kezése az uj zárórák hatálytalanítására, meg 
fog érkezni. Miután a fenti határidő ma, 
vasárnap jár le, felvilágosításért fordultunk 
Chirila munkaügyi inspektorhoz, akitől azt a 
választ kaptuk, hogy a minisztérium utasítása 
még nem érkezeit meg és ezért ma táviratilag 
kért instrukciót a zárórák kérdésében. Ha a 
válasz hétfőig nem érkezne meg, az inspckio- 
rátus a r end örprefektur aval egyetértőleg to­
vábbra is a régi zárórakat fogja érvényben 
hagyni, mindaddig, mig a minisztérium vj&bb 
utasítása meg nem érkezik.

# Bérmozgaimak a tordai gyáripar­
ban. A kolozsvári munkaügyi inspektoraimhoz 
érkezett jelentés szerint Torda majdnem vala­
mennyi gyáripari vállalatánál bérmozgalom van 
készülőben. A Kőfejtő Ráasvéoytárs?ság, a tor­
dai Carrentgyár, a Mészégető, a í öldgáz és 
Tordai Üveggyár munkásai indítottak bérmoz- 
galmat helyzetük jiyitá?a érdekében. Cairüa 
munkaügyi inspektor hétfőn reggel utazik ki 
Tordára, hogy az egyeztető tárgyalásokon el­
nököljön.

50 százalékos kedvezményt ad a CFR . 
a cseh nemzeti ünnep utasainak. Bukarj^
böl jelentik: A közlekedésügyi mim^ztéTiuni 
hivatalosan közli, hogy ötven szápiíekos ked­
vezményt engedélyezett a prágaylízokolürinep- 
ségekröl visszatérő utasok számáfa. Ezek a cseh­
szlovák ünnepségek junius 30-tól július. 6 ig 
fognak tartani. Az állomások jun. 22. és julius 
8 ika között fognak ilyen kedvezményes jegye­
ket kibocsátani.

Az export liszt büntet őiarifájánat
eltörlése. A CFR vezérigazgatósága tudomá
sara hozza az érdekelteknek, hogy a liszt har- r--- gzám algtc vil!any. 
mine százalékos külön export-taritaja el iet! tyal fei9zeíelt, betonozott 
törölve és hogy erről a kormányintézkedésről >iace azonnal kiadó Ér 
táviratban értesítette az összes állomásokat.

Juníus 19 én
A e$| ZőriebátB 220-00—220 GO, PsrüsM ^ 

15 10, äudspeatan 303?, Bécsien 298 00, Pri* ^
géban 14 32. t

á-.QÍCXSt/í.t, Az alacsonyabb Zürich’ jeeyzét * 
dacára a tegnapi élénkséget váltotta fel a áfr <

Izrael
MórUdUaí a C* tt/^i juc jj*. v*w**««*-q v- - —------ — "

vizapiacon. Az árak nagyjában a tegnapi dívűd ^ utazónknek nyoma 
állnak. Az árfolyamok a következők : < veszett. Üzletfele-

B6ce 82 90-33 20, Prág» 6 90-6-95. Bid,;* , ££ £ utó!« ^ 
3G0—310, Pária 6-60—6 70. Zürich 4o*4G- < hét alatt érintkez- 
45 60, Newycrk 233-00—235-00, London 1138- 
1145. Milánó 8 40-8-60.

Zürich. Zárlat: Berlin 123-CO Amszterai
*207-50, Newyork 516 62. London 2514-00, Piri ------ p.
1440-00, Milánó 1863 00. Prága 1530 00, Budi
pest 72-20, Belgrád 914 50. Bukarest 220‘ 
220 00, Varsó 40 50, Bécs 72 95-00 _

üvrixák: Párie 6 55. Béri 
55 80, London X138-G0, Newyork 233 00. MikiliOUdCB X lőö'UU, jMBWVOrE &oo uv, _^ 6 x .w Qa m QQ m P-árrm. ß§ gyatnőlos^9 Pgesi-8-47, Mnch 45 30, fíéce 33 10, Prags ben is eladók. Értekezni 
Brüsszel —•— Budapest 33*08. Devecseri mérnökcél, Fal*

y Bukarest. Valuták: Napoleon 850, CéC
márka 55 00, leva 1*65, török lira 125, Ö 
sterling 1135, francia frank 7 00, svájci 
45-00, olasz lira 8 50, drachma 2 80, ™ 
410, dollár 233, lengyel forint —^ 
schilling 33 50, magyar korona 33-50, cseh 
7 00, belga frank —holland forint

Keresek két ió áliaoct- 
fcan Evő --T -2C
vételre. Készítek íumden- 
pemü héber fe’irat :kat és 
mléktáblát 50 évi ti- 

számitásdal legszebb ki­
vitelben. Grünwald Soma 
Timisoara, I, Str, Mara- 
sestí 7. 1198

Deák Ferenc-utca 82.
rám alatt 3 helyiségből 
iló raktár és nagy bor- 

pince, vak rn’nt S/.écienyi-
. - o (? nlctr xríl lanx:-

tekezni Sámsonnál, Deák 
Ferenc-u. 32, fcörraktár.

Ik7t

<|AAAAAAAAAAAAAA«
► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ►
► 
► 
►

tek vele, szivesked- £ 
jenek benntn&et ► 
értesíteni. Favorit ** 
kef gyár r.-t Sighe- ^ 

tul-Mar-natie'

Hebl
tz ni 
kont 
szalll 
meg!

í$íi2 Bal

________„'WWV
Házhelyek 600 m- terü­
lettel, gyfltr SlcsCsbÖl ki­
hasítva, 50 000 leiért, 1 
évi részletekben és több

legvári-ut (Str. Dragaline) 
112. Telefon 954. $

itünő bivaly- és tehén­
tej a nyár folyamán is 
garantáltan friss reggeli 
Nfes, Rudolf-ut 36.

ílriSesíeBEsülSeletbeil Jóijár

Siessenek I
mert csak 30 napig vásárolhatók az összes áruk gyári árakon*

minden nyereség nélküj 
Au Printemps (volt Missir)
divatáruházban, Cluj, Strada Memorandum (volt Unio-utca) No

V

Szenzációs

Ruhája molymentessé válik, ha Czinkoél festtet, tisztit!

-t -N*

^szonlelárusiti
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Apróhirdetések
„0/i< köz ésnél egy szó 3 lej, vastagabb hetü- 

föÜ", Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Állást- 
711 °sknék SO°/o kedvezmény. Apróhirdetések diia
Ki fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 lej, elő- 

*• **' 1 fizetőknek 150 lej

* »*«■»
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peresek két ió áliaoct- 
;aa levő " "Z ™eg- 
etelve. keszittk minaen- 
eoü héber fe1 irat:kát és 
mléktáblát 50 évi bi-
7Ímitás?al legszebb ki­
dben. Grünwald Soma 

ara, 1. brr Mara-
U____ n98

Deák Ferenc-utca 82.
•áoi alatt 3 helyiségből 

ó raktár és nagy bor- 
lince.vaUnrnt S/écienyi- 
tér 35 szám alatt villany- 
ital feisze»elt, betonozott 

ace azonna kiadó. Ér­
kezei Sámsonnál, Deák 

|>anc-u. 32, fcőrraktár.
1*74

AAAAA^ÍaAAAíB

Izrael E

utazónknak nyoma ► 
veszett. Üzletfele- ► 
ink és mindatok. a ^ 
kik az utóbbi négy ► 
hét alatt érintkez- ► 
tek vele, szivesked- £ 
lenek bernf n»et ► 
értesíteni. Favorit *■ 
kef gyár r.-t. Sighe- ^ 

tui-Mar -natie-, ► 
“▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼*

elvek 600 m- terü­
lttel, gyflrrölcsősböl ki­
hasítva, 50 000 leiért, 1 
svi részletekben és több 
toldás gyümölcsös pgési- 
Hen is eladók. Értekezni 
levecseri mérnőkcél, Fel- 

Isfrári-ut (Str. Dragalina) 
P.12. Telefon 954.

iídnő bivaly- és tehén­
éi a nyár rolyamán is 

I tárán tál tan friss reggeli 
PH Rudolf-ut 36.

Désen sürgősen eladó a 
Rózsa utca 1 számú ház. 
Csakis komoly vevőkkel 
tárgyalunk. Cim a kiadó>
b»n

Temesváron, forgalmas 
helyen, bet piacon, jól 
menő péküzlethez kere­
sek komoly társat, eset­
leg vevőt. Gattmann L., 
Timisoara, Gea. Foch 54.

1277

* SajtkéssitőS *
Ü figyelmébe. A leg- f 
\ kitünöbb sajt a Ä 
\ schwGixi tej- ' 1 
f oltóval készül. Ha- F 
A tásos, nem rotnlan- ^ 
v dó készítmény. Eg- \ 
f ger & Co R.-T. ve- f
* gyészeti gyár, Olaj ^ j

Hebe fürdőben, Román- 1 
sz ntgyörgyön. szobák 
konforttal* bar ende we, j 
szállodában és villákban 
megrendelhetők. Lékai.

1288
*<-<• -veee# » a ees> •»«■»>*»**■*> jiaüNWALD!
* ti aj, Str. ¥lahnja!(voll ♦ . 
i Balyai-o.) 3. Telefon 147 * 1

% Cvegosiszolda és tükör- « 
* 5fir. íáblaüveg raktár v 

m tregezési vállalat. | 
Hibás tükrök ajraíon-1 
Asorozása 1007f

SZÍNHÁZ művészet
MAGYAR SZÍNHÁZ

*kl*e«k •■seSf *as®K'-
Vasárnap d. u. fél 3-kor : Csórna asszony (?intér 

Böskévíl, László és Iháazszal. Leszállított 
hsiyárat. Sorozat 438).

Vasárnap 6-kor: Az alvó férj (3-rdssor. Leszállí­
tott helyársk. Sorozat 439).

Vasárnap este 9 kor: Maricza grófnő (Bérletszü­
net. Sorozat 440).

Hétfő : Maricza. grófaő (12-edszer. Bérletszünet. 
Sorozat 441).

a S&í&ot-mo&g*
★

Az aranyiilmek sorozatából

A boldogság tolvaja
A szerelem, a fényűzés, gyönyörök, a nagyvilág 
kalandos és ex-.ent ikus eleiének drámája. A 
főszerepben R uald Colman, „ 4 fehér apáca“ és 
„Romoio“ i.-mert bőse. A többi szerepekben 

Aid ea Pringieás Doris fíenjon
Monopol Record film

i5m®MsauimiSKísm$^S5a3^TiBsseKS»5,t£2»BaiaBaiH5eaes5M*HHK
Uranla-moxgó

rnULEC
(Bissisr Keaton)

nagy vigjátéksorojatát.
Rflatieo ®íveszti nadrágját 
Ma/eoaf nyoanoxxák, 
iVHalec sxereit,,
Goce a* índiánamo náL

*
Lebonard apó

Nagv sze záoiés dráma, 6 Elvonásban.

Eeletbflsi Jóijár aki PODOL-t 
használt

Irakod*

Szenzációs találmány. Világszabadalom.

SS*- fF»

Villany zseblámpa
és bicikli lámpa, amely minden 
u ánpítlás nélkül világit. Nem 
krll sem bxteria, sem karbid. 
Csak egyszer kell a miniatűr di­
namót megvenni és soha többet 

nincsen reá költség.
Románia vezérképviselője:

Cartea
Homaneasca

Didosanmartin.

■ szQntelárusitők az ország minden részében kerestetnek

Üvegcsiszolás!
Bátor- és f*li tükrök 2-8 
mm, vastagságban, min­
den méretben és kivitel­
ben, u. m. earkos, ovái 
és bsrok. Finn-tükör 2 
mm. vastag, eredeti táb­
lákban és kivágva. Autö- 
üvsg. Tükör ja vitás 
Üveg rézbe fogkiáss, mű­
vészi kivitelben. Tükör 
és tukörnveg-raktár. — 

Hejlitctt üveg.
f ic^JI 1 üvegcsiszolda éstü-

körgyár, Friddrich 
& Go. köskereseii társaság, Qlhigg 
Schneidergasse No 4. ü8wiUi
KtsJáns kiszolgálás. Előnyös szállítás.
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* Kolozsvár,St. Baror
(Brassai-uíca) IC

' Telefon: 
apb és kiadóhivatal 

228 es 1047
i. M, Sz.---------- "

aggéin ára pályatidIív 
? § vidéken is Sej S 
ifiben - -

Hétfő, 1926,

re elutazik,
ok vet lenti í keresse fel a

JTiT
22 KeddJunius

A lej javulására való ti

dúsan felszerelt raktárait mélyen leszáll:
dunky& I

Satumare él sxerüsielt
a Unirii 29. (Layda-ci 
ezettség nélkül mindBul. Re". Ferdinand Calea Reg. Ferdinand 2.

Ipartelep: úradeamare, Sir. Araduiui No 23
hét az árak olcsósá

A francia állam forrásai :
1*0- bevált? csuznál, hólyagbántal- 
ÍIQ makD.á1, cuaorbetpgséguól, izü­

leti fájdalmaknál.
1-ßHÜß kitünően használt 

U8 ISIv rcéjbíntalmaknál.

Precíziós

fugass k ereket
készítése autókhoz és egyéb gépek­
hez garancia és olcsó ár mellett.

Szabó János
Cuj, Str. Jasfor (Nagyszamos) No 2.

Természetes ásvány
Felelőtlenségét. A városig tanac 
Eetbelépásekor huszonkétmi 
fellett volna rendelkeznie, 
autonóm városi tanacs , 1
csak tizenhétezer lejt talált a 

A polgárok pénzével teh 
Lgy gazdálkodott, ahogy é 
|ho2V nem a polgárok érdeke 
Imindenki tudja, aki Kolozst 
óta él s résztvett a_ villa 
imizériák áldásaiban. Ugyani 
Rozs vár utcái keleti piszok! 
uegfertözve s egész városrés; 
Aszfaltot, a régi városi ^ tai 

’ott ki egy luxusautó i 
Lndolva, hogy a külső ci 
Ihelyettesíti a belső tisztaság-.

így néz ki a valóságban 
minden áldemokra cia. a 
ura hivatott kiváló egyénei 

I dig van valami kesernyés
benne

«dtUjwfla»! gyomorfájdalma'tnál.
Víchy-Etat SÓ Iugsavas,emészthető viz házikészitése 
lichy-Eíat pasíilák evés után elősegítik az emésztést

55 Óvakodjunk az utánzatoktól.

fis s s Megnyílt Wolf Jenő
Gv^ktfríjunSr a * uténwattéi /

Csak az a valódi

ileiímarm-iÉie kenyér, lmer’ege minőségi amnka
melyen

JUm ti -ntarie 
HE .LMáNN

sütödéből
megvan a h*-jlam. 
képzelje célnak és egyben 
ahslyett, hogy a közöntág e 
A régi városi tanács bürök 
sem lehet elmondani, hogy 
talnokok irányították volna 
szeles, hogy a bürokrácia j 

érvényesültek általa. Nem n 
a polgárság reprezentánsai' 
tudjuk, hogy a demokrácia 
dig a legkiválóbbak és legr;

cipőkülönlegességek áruháza
Gíuj, Reg. F&rdinanű22.

(volt Wesselényi Miklós-utca)fiess Vlcfo Sibiu
romániai

közösség ellenőrizze s vétót] 
kedések ellen, amelyek érdéi 
hjionképen ez a demok á i 
város háztartására, *kár asj 
vonatkoztatva. Az é et gaza 
tül forog, ez ez a gerinc, 
funkciókat végző többi szel 
Fontos tehá1-, hogy a gazdd 
az élet, illetőleg a polgára 
történjék, mert különben 
és az érdekek egészséges d 
s a fejlődést visszafejlődés 

Ma még az uj autonóm 
tud pozitív eredményeket 

> szén egész energiáját a réj 
süra kell fordítania. Da a | 
nek és a nyilvánosságon 
cek máris megvan az a 
hogy & városi polgárság tj 
ktipesólódott a város gazd 
jövőjével összefüggő M 
h ácsban ülő bizalmi emel 
társadalmi osztály meg tud 
érdekeit. Azt is látjuk, 
rácsokban különböző társa 
keinek exponensei ülnek, i 
kérdésekben teljes a barmi

tavaszi áruraktárból visszamaradt kész 
3t igen olcsó árak mellett árusítja ki ;

Cluj, Sir egeie Ferdinand No 13

Nagy válásaiéi mosóvászon és zeig anyagokban

feaáta Hyeate« & ghätiHBakt 1B. % lyeaeito Ciítej,
Bmiay-Bta®) |$ ssásst.
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